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stenogramów bliższe szczegóły o tych ustępach rozpraw adreso­
wych izby poselskiej sejmu pruskiego, które w bezpośrednim 
stoją, związku ze stanowisk em polskich posłów na tymże 
sejmie.

Na posiedzeniu z dnia 4 b. m. rozpoczynają się wspo­
mniane rozprawy od rozbioru pytania przedwstępnego: czy 
w ogóle ma izba poselska uchwalić adres do króla? Przeciwko 
uchwalaniu adresu zabiera głos, między innemi, poseł gnie­
źnieński, dr Libelt i w te przemawia słowa:

„Panowie! Aby mi w ten sam sposób, jak moim poprze­
dnikom. mowy nie przerwano, będę chciał być krótkim i nie od­
wołam się do materyalnćj osnowy przedłożonege nam adresu, 
by z nićj zaczerpnąć powody, skłaniające nas, iż w ogóle prze­
ciwko uchwale adresu głosować będziemy.
‘ „Nie myślemy dowodzić; aby adres nie był na czasie, głó­

wne pobudki nasze przeciw niemu wypłynęły z tćj okoliczności, 
iż ja i moi polityczni przyjaciele całkiem osobne w tćj wysokiej 
izbie zajmujemy stanowisko, i że dla te;o te powody, które 
wielką większość izby skłoniły do tego kroku parlamentarnego, 
dla nas nie istniały wcale.

„Tak jest, panowie, my tu wśród was zajmujemy osobne,
Wielekroć nawet wyłączne zupełnie stanowisko, (to prawda.) 

„Dzieje się to atoli z naturalnych i koniecznych przyczyn.
Myśmy nie Niemcy, i do szczepu germańskiego nie należemy. 
Niepodobieństwem więc jest, abyśmy się z wami, panowie, któ­
rzy Niemcami jesteście, tak czuli w jedni, jak się w jedni ze so­
bą czuje rodak z rodakiem. Następnie tworzymy w państwie 
pruskićm jednę z najmłodszych jego prowiucyi, która jeszcze 
pół wifekb nie żostaje pod obcćm panowaniem; jesteśmy pier­
wotnymi mieszkańcami tćj części kraju, który jeszcze przed 50 la­
ty, ża czasów Ks. Warszawskiego swoją cieszył się niepodległością; 
jesteśmy cząstką narodu, który sobie zdobył tysiącletnią histo- 
ryą i niepospolitą w świecie cywilizacyą. Wypada ztąd bezpo­
średnio, że my i z wan i, panowie, co pochodzicie z prowincyi 
staropruskich i niemieckich, nie możemy mieć tćj wspólności, ja- 
kićj po nas wymagacie, bo nie czujemy się z wami w jedni ani 
w' historycznych wspomnieniach i walkach, ani w ustawach i in­
teresach narodowych, które naród kształcą, ożywiają i pory­
wają, które zeń tworzą jednę organiczną, osobną narodową ca­
łość. Wszystkie te żywioły, stanowiące moralną siłę i moralną 
jedność narodu, rosną u was i u nas na zupełnie innym 
gruncie.

„Nakoniec i dla tego jeszcze mamy sobie wśród was odrę­
bne stanowisko wskazane, że W. Ks. Poznańskiemu od r. 1815 
służą osobne prawa między-narodowe i osobne przyrzeczenia 
królewskie, i że my posłowie z W. Ks. Pozn. wzięliśmy obowią­
zek bronienia przedewszystkiśm tych praw i tych przyrzeczeń 
na sejmie tutejszym. Ten obowiązek naznacza nam nasze od­
rębne stanowisko, on jest kierownikiem wszystkich naszych 
wniosków i głosowań.

„Ucinam w tćm miejscu przemówienie moje, ponieważ mi 
nie wolno w dyskusyi przedwstępnej wchodzić w sarnę materyą 
adresu ku uzasadnieniu tego, com powiedział. Zachowuję so­
bie jednak głos przy generalnej dyskusyi nad samym adresem.“

W dalszej kolei mówców odzywa się także przeciwko 
uchwalaniu adresu, p. Osterrath, członek frakcyi katolickićj, 
dosyć zresztą wyrozumiały dla Polaków a nawet niegdyś ich 
przyjaciel, ale przytćm jak cała frakcya katolicka sejmu pru­
skiego, przeciwnik postępu, wolności, praw narodowych i za­

klęty Włoch nieprzyjaciel, a natomiast zwolennik Austryi, śre­
dnich wieków i monarclnzmu z Bożćj łaski. Otóż ten p. Oster­
rath w końcu mowy swojćj uznał za stósowne w ten sposób 
wspomnieć o głosie posła Libelta:

„.....Ale nie koniec na przeciwieństwie izby panów
f izby poselskićj; dało się już nam tu słyszeć inne prze­
ciwieństwo. W raportach komisyi była wzmianka o naro­
dzie, i oto występuje zaraz polski mówca, by nas zapewnić, że 
my tu bynajmnićj jednego nie składamy narodu. Wspomniał 
on w ciągu mowy swojćj o Księstwie Warszawskićm; mniemam 
wszelako, że ono’ nigdy nie było samoistniejszćm od Włoch dzi­
siejszych.... “

Zapada wreszcie uchwała izby, żeby wydać adres do króla; 
zaczćm rozpoczynają się ogólne rozprawy nad jakością wydać 
się mającego adresu, a mianowicie nad tenorem projektowanym 
przez komisyą, dalćj nad proponowaną przez p. Vinckego re- 
dakcyą, oraz nad różnemi innemi poprawkami. Pierwszy głos 
w tćin stadyum rozpraw otrzymuje p. Vincke. Zaleca on na­
turalnie adres przez siebie zredagowany a krytykuje i nicuje 
na wszystkie strony adresowy projekt komisyi. Zarzuciwszy 
mu, między innemi, że nie chcąc i niemogąc jawnie i otwarcie 
prawdziwćj swojćj myśli wyp »wiedzieć, to jest wręcz objawić 
życzenia, ażeby N. Pan dzisiejszych swoich ministrów oddalił, 
plącze się w ogólnikowych a nic właściwie nieznaczących fraze­
sach o usposobieniu ludu; zarzuciwszy to projektowi komi­
syi, powiada p. Vincke:

„Z podobnćjża zapewne przyczyny dostało’się do adresu 
kilka twierdzeń, które zdaniem mojćm nie są bynajmnićj pra­
wdziwemu I tak naprzykład czytam w ustępie drugim twier­
dzenie :

„„że w głębokości i gorącu tego uczucia (to jest uszano­
wania i wierności dla monarchii) żadna prowincya 
drugićj nie ustępuje.“ “

„Pozwoliłbym sobie wątpić o tćm. Wielka część repre­
zentantów W. Ks. Poznańskiego nie zechce zapewne utrzymy­
wać, ażeby w tym względzie żadna prowincya drugićj nieustę-

powala. Słyszeliśmy dopiero co z ust szanownego posła gnie­
źnieńskiego wywód w sensie całkiem odmiennym. Powiedział 
on nam pó prostu: My Polacy zajmujemy w tym względzie 
całkiem wyłączne stanowisko; Niemcami nie jesteśmy; chowamy 
w pamięci tysiącletnie. dzieje nasze. Że to czynicie, (mówca 
zwraca się do Polaków), przynosi wam pod pewnym względem 
zaszczyt. Ale jakżeż może wtedy adres utrzymywać, iż wa­
sza prowincya nie ustępuje żadnćj innćj w uszanowaniu i wier­
ności dla monarchii? Można to zaiste o nas tylko utrzymy­
wać, którzy mamy przynajmuićj czterowiekową bistoryą, łą­
czącą nas z domem Hohenzollerów; niektóre nawet prówincye 
państwa mogą o sobie powiedzieć, że ich dzieje od lat sześciu­
set związane są z przodkami tego domu królewskiego. A więc 
wyrażenie to, nie bierzcie mi panowie za ełe, jest w najwyższym 
stopniu frazesem tylko.“

Dnia następnego, to jest 5 czerwca, ciągną się dalćj roz­
prawy ogólne nad wydać się mającym adresem. W kolei mów­
ców otrzymuje głos poseł gnieźnieński, Libelt, i w te 
przemawia słowa:

„Panowie! Zastrzegłem sobie wczoraj zabrać głos przy 
generalnćj dyskusyi nad adresem, aby z jego osnowy wywieść 
powody, które nam każą głosować przeciw adresowi. Przystę­
puję natychmiast do rzeczy.

„Jak to już z tego miejsca powiedziano, dwie głównie były 
pobudki, które komisyą skłoniły do ułożenia przedłożonego 
nam adresu: uważała naprzód za potrzebę wyrazić Jego Kró- 
lewskićj Mości uczucia lojalności w imieniu całego kraju, na­
stępnie oświadczyć, że dzisiejsze ministerstwo zaufania kraju 
nie posiada.

„Pod tym ostatnim względem nie jesteśmy z komisyą 
w sprzeczności. I my nie mamy’żadnego powodu do wspierania 
nowego ministerstwa, i oświadczamy wyraźnie, że, jeżeli glo­
sujemy przeciw adresowi, nie czynimy tego przez jakieś upodo­
banie do dzisiejszych radców korony; a to nietylko z powodów 
cały kraj obchodzących, które tu już przez poprzednich mów­
ców tak przekonywająco przy toćzonemi zostały; ale także z po­
wodów nas bliżćj się tyczących, ściągających się wyłącznie do 
tćj części kraju, którą mamy zaszczyt reprezentować, przynaj­
mniej w wielkićj jej większości.

„Przypominam reskrypt pana Miihlera, ministra wyznań 
i oświecenia, z dnia 2 maja, który mam przed sobą. Rozwodzi 
się on nad używaniem języka niemieckiego przy koret,ponden- 
cyach z władzami administraCyjnemi W. Ks. Poznańskiego. 
Nadaje tymże moc i upoważnienie zmuszania karami porząd- 
kowemi do korespondenyi niemieckich, każdego duchownego 
katolickiego, o którym wnosić można, że język niemiecki dosta­
tecznie posiada. Wynika ztąd bezpośrednio, że dzisiejszy mi­
nister wyznań i oświecenia zupełnie się na tćm samćm stano­
wisku względem nas postawił, na jakićm stał jego poprzednik 
w urzędzie, to jest, że i on język polski w W. Ks. Poznańskićm 
nie uważa jako równouprawniony z niemieckim, ale tylko jako 
cierpiany obok niego. Inny reskrypt ściąga się do wyborów, 
i jest mojćm zdaniem daleko większćj doniosłości u nas, niżeli 
indzićj. Gazety przytoczyły go swego czasu nawet w codosło- 
wnćj osnowie. GazetaVossa pisze: „Na zapytanie naczel­
nego prezesa prowincyi poznańskićj, pana Bonina, do ministra 
spraw wewnętrznych, jakieby stanowisko zająć miały władze 
tameczne w obec nastających wyborów, wydał p. Jagow nastę­
pujące rozporządzenie: „„odpowiadając na łaskawe sprawo­
zdanie z dnia 24 z. m., oświadczam uprzejmie, jako się zupełnie 
na to zgadzam, iż szczególne stosunki prowincyi poznańskićj 
wymagają tego, aby odejść od zasad, które w reskrypcie moim 
wyborczym z dnia 22 z. m. wskazałem jako konieczne. W tćj 
prowiucyi powinno główne staranie rządu szczególnićj ku temu 
być skierowane, ażeby wybory wydały jak najpomyślniejszy wy­
padek dla żywiołu niemieckiego. Gdzie więc stosunki tak będą 
położone, że wyborcy niemieccy wtenczas tylko li zyć mogą na 
większość, gdy’w całkowitćm z sobą połączeniu przeciw Pola­
kom wystąpią, tam będzie interesem rządu wpływać na to, aby 
nastąpiło połączenie wszystkich Niemców, bez względu na ich 
polityczne partyjne stanowisko.““

„Nie mam żadnego powodu do powątpiewania o autenty­
czności co dopiero przeczytanego reskryptu, chociaż go tylko 
znam z doniesień gazeciarskich; przynajmuićj nigdzie jćj nie 
zaprzeczono, ani nawet w półurźędowćj gazecie Nowopruskićj. 
Dopóty więc pismo niniejsze ministeryalne będęmusiał uważać 
za prawdziwe, dopóki pan minister temu nie zaprzeczy.

„Panowie! Smutna to rzecz, acz nie nadzwyczajna, jeżeli 
wśród walki narodowych żywiołów, pojedyncze prywatne osoby 
w pisemkach ulotnych i artykułach gazeciarskich, tak dalece 
w zaciętości przeciwko nam się unoszą, że Polakom W. Ks. 
Poznańskiego odmawiają wszelkich praw, a Polakom w ogólno­
ści wszelkich zdolności społecznych i politycznych, zostawując 
nam tylko do wyboru być w państwie pruskićm albo uwzglę­
dnionym renegatem, albo odepchniętym pariasem. Smutniej­
szą jeszcze jest rzeczą, acz także nie nadzwyczajną, jeżeli sto­
warzyszenie osób, które się nazywa towarzystwem do popierania 
niemieckich interesów w prowincyi poznańskiej, w odezwie swo­
jej do wyborców Niemców, nas Polaków przedstawia jako jedy­
nych i nieubłaganych nieprzyjaciół Prus, jako takich, co się 
skonfederowali pod chorągwią, na którćj krwawemi głoskami 
wypisano: „fanatyzm, rządy księże, żądza prześladowaua,“ jeżeli 
stowarzyszenie to w dniu wyborów takie swoim wyborcom sta­
wia hasło „nie, czy liberał lub czy konserwatysta, ale czy pru­
skiego lub czy polskiego sposobu myślenia.“ Najsmutniejszą 
atoli jest rzeczą i zaprawdę nadzwyczajną, jeżeli coś podobnego

wychodzi z najwyższego miejsca władzy, którćj powołaniem 
jest wymierzać sprawiedliwość wszędzie i porówno, bronić 
i osłaniać wszystkie warstwy ludności w wykonywaniu praw 
konstytucyjnych, bez różnicy stanu, religii i pochodzenia; któ­
rćj powołaniem jest przedewszystkićm starać się o to, aby się 
stały prawdą poważne słowa dziś nam panującego monarchy:

„„co się przyrzekło, powinno być dotrzymanćm;““ 
a przyrzeczono nam słowem królewskićm w odezwie do miesz 
kańców W. Ks. Poznańskiego z dnia 15 maja 1815 roku:

„ „będziecie mieli udział w konsty tucyi, którą nadać 
zamyślam wiernym poddanym moim.“ “

„Na przekór temu wszystkiemu wyszedł reskrypt ministe-
ryalny, mający na celu wielką większość kraju naszego, a tę 
zawsze jeszcze stanowi ludność polska, ukrócić w prawach jćj 
konstytucyjnych na korzyść mniejszości niemieckićj, a gdyby 
być mogło całkiem ją od reprezentacyi sejmowćj wyłączyć.

„Byłoby to dla nas zaprawdę dostatecznym powodem, 
abyśmy i my w adresie projektowanym głosowali za tćm, że 
ministerstwo obecne zaufania naszego nie posiada. Wszakże 
nie czynimy tego, a to z tćj prostćj przyczyny, że nie mamy 
żadnego powodu, abyśmy właśnie naprzeciw dzisiejszym mini­
strom z niezaufaniem naszćm występowali. Byliśmy bowiem 
w tćm samćm położeniu niezaufania względem ministrów po­
przednich, i będziemy w tćm samćm położeniu względem wszy­
stkich innych, którzy w rozporządzeniach wydawanych do W. 
Ks. Poznańskiego, kierować się będą przyjętym dotąd systemem 
zgiermani owania tćj części kraju, i wyłączania żywiołu pol­
skiego, gdzie tylko można.

„Podobnie ma się nasze stanowisko do pierwszćj części 
adresu przez komisyą podanego, obejmującćj oświadczenie uczuć 
lojalnych względem Jego królewskićj Mości. Powiedziano już 
z tego miejsca, że to jest rzecz, która się sama rozumie. I ja 
jestem tego zdania. Cześć i poszanowanie mieć musi każdy 
obywatel dla króla, bo te uczucia rodzi i nakazuje sobie sama 
powaga, sam majestat i sama świętość osoby królewskićj. Po­
dobnie na wierność królowi przysięgał każdy obywatel państwa 
i jest obowiązany trzymać się tćj przysięgi. Nie ma więc wąt­
pliwości, że te uczucia rozumieją się same przez się. Wszelako 
mogą być powody, i -wierzę, że takowe leżały w tćm ws ystkićm, 
co zwołanie sejmu obecnego poprzedziło, które reprezentantów 
ludu stawiają w konieczności złożenia u stóp tronu wyrazu czci 
i wierności w przebierającćj mierze. Wierzę, że takie powody, 
dla was, panowie, były stanowczemi, dla nas one nie istniały 
wcale. Do nas nie stósowało się hasło rządowe: „czy króle­
wskie czy parlamentarne rządy“, nas zapewne nie myślano ob­
winiać, że się wdzieramy w prerogatywę korony.

„Jak to, panowie, z przeczytanego przezemnie reskryptu 
pana ministra sprawr wewnętrznych poznaliście, u nas hasło 
z góry nadane było inne, nie jakich kto zasad politycznych, 
ale przedewszystkićm „czy Niemiec czy Polak.“

Atoli, panowie, jeżeli żywiół, który my tu reprezentujemy, 
we wszystkich sferach, tak niższych jak najwyższych, tak jest 
znienawidzony, a przynajmnićj tak zakazany, na cóżby nam się 
przydały wszelkie oświadczenia lojalności naszćj. Grzechem 
naszym pierworodnym i niezmazanym jest obstawanie za naro­
dowością naszą.

„Żałuję, że szanownego posła starogardzkiego nie widzę 
na swojćm miejscu, który nas, co tu na tych ławach siedziemy, 
podał na przykład, iż takie wyrażenie lojalności, jakie komisyą 
podaje, jest przesadzone

,,„że co do głębi i gorąca tego uczucia, żadna klasa lud­
ności, żadna prowincya, żadna z wielkich partyi polity­
cznych nie stoi po za drugiemi.““

„Chciałem mu bowiem oświadczyć, że się nie pomylił, po­
wołując nas na przykład. Zaprawdę stalibyśmy tu, panowie, 
przed wami jako obłudnicy, gdybyśmy w imieniu wszystkich na­
szych mandautów narodowości polskićj, podobne zdanie w wa­
szym adresie podpisać chcieli. Nie możecie tego wymagać od 
ludności polskićj, która prawie co dzień w najdroższych uczu­
ciach swoich, bo w uczuciach narodowych, widzi się zranioną, 
upośledzoną, odpychaną; która widzi, jak co dzień owę waro­
wnią kawałkami rozbierają, którą dla ich narodowości r. 1815 
był wystawił, i to przez maluczkie, wielkiego narodu i silnćj 
władzy niegodne przekręcanie i naciąganie słów i myśli zapo­
wiedzi królewskich, w najlepszej wierze przez sprawiedliwego 
monarchę wydanych. Jeżeli zaś już z tych powodów niedosta- 
wać nam musi tego zapału uczuć, który każdego z was, pano­
wie, ożywia, to sądzimy, że brak takiego zapału jest także gło­
sem ludu, coby mógł zwrócić uwagę i sprawiedliwość panują­
cego na stosunki, które taki stan rzeczy wywołały.

„W końcu mam jeszcze do nadmienienia, że także się prze­
ciwko projektowi do adresu pana Vinckego oświadczamy, już 
dla samćj formalnćj przyczyny, że jakkolwiek zaleca się zwię­
złością i ścisłością redakcyi, musi jednak być uważany więcćj 
za odpowiedź na mowę od tronu, którćj nie było, niż za odpo­
wiedź na mowę ministra-prezydenta przy otworzeniu sejmu. 
Powody, które tu szanowny wnioskodawca przytoczył, że mowa 
otwarcia sejmu z najwyższego rozkazu nakazana, powinna być 
uważaną za mowę od tronu, nie przekonały mnie wcale. Sądzę, 
że mowa tronowa, jeżeli na ten charakter zasługiwać może, albo 
przez usta Naj. Pana wypowiedzianą być powinna, albo być tak 
zredagowaną, że król Jmć w nićj wszędzie, w swojćj osobie prze­
mawia. czego nie ma w mowie pana ministra p ezydenta.“

Bezpośrednio po p. Libelcie żądagłosu minister spraw 
i wewnętrznych, p. Jagow, i tak się odzywa:

„Pozwolę sobie o tyle tylko paru uwag nad głosem osta-



tniego mówcy, o ile czuję się spowodowanym ogrodzić się prze­
ciwko wnioskom, które on wyprowadził z mego pisma do p. na­
czelnego prezesa prowincyi poznańskićj. Wybory w prowincyi 
poznańskiej odbywały się ostatniemi laty zawdy w ten sposób, 
że cecha narodowa wyłącznie w nich rozstrzygała. Nie chcę 
w to wchodzić, kto pierwszy dał do tego powód. W każdym ra­
zie obowiązkiem jest rządu, uznać ten stan rzeczy jak się przed­
stawia, i w żadnym przypadku ze swój strony nie przyczyniać 
się przez organa rządowe do tego, iżby Niemcy w rozdwojeniu 
pomiędzy sobą występowali naprzeciw Polakom, w zupełnój 
stojącym jedności. To był jedyny zamiar reskryptu; wszelkim 
innym wnioskom, które mówca z niego wyciągnął, jakoby le­
żało w tćm pewne upośledzenie polskićj narodowości, stanow­
czo zaprzeczyć muszę.“

Zabiera potóm głos minister wojny, jenerał Roon 
i odpowiadając różnym mówcom, którzy przeciwko minister­
stwu się odzywali, poświęca także kilka słów następujących mo­
wie posła Libelta:

„Zaczynając od króciutkiój odprawy szanownego członka 
polskićj frakcyi, który także oświadczył, że nie ma zaufania do 
ministerstwa, mniemałbym, że mogłoby się było obejść bez tego 
oświadczenia, ponieważ, o ile mi wiadomo, nie było jeszcze nigdy 
ministerstwa, któreby się cieszyło zaufaniem polskićj frakcyi.“

( W dalszym ciągu trzechdniowych rozpraw’ adresowych, 
nic już takiego z żadnćj strony nie powiedziano, coby ze sta­
wiskiem, polskich posłów w bezpośrednim był związku.

N. Pan raczył wyższemu sztabowemu i pułkowemu leka­
rzowi Dr. Goedenowi w 2. poznańskim pułku piechoty Nr. 19 
nadać order orła czerwonego czwartćj klasy.

Berłu, 15 czerwca, W kołach poselskich górują kwestye 
budżetowe nad dyskusją polityczną; wszystkie frakcye uznają 
jednomyślnie zasadniczą donośność tych kwestyi w obecnćm po­
łożeniu. Przedewszystkićm chodzi obecnie o to, czy osobna ma 
być ustanowiona komisya wojskowa. Przeciw ustanowieniu jćj 
przywodzą, że komisya budżetowa po kilk- krotnćm naradzaniu 
się nad odnośnemi kwestyami finansowani wystarcza zupełnie 
do załatwienia sprawy; za ustanowieniem zaś, że, jeżeli się 
kwestyą wojskową poruczy li komisyi budżetowej, byłoby to uz­
naniem, iż kwesty a ta jest dla reprezentacyi ludu jedynie kwestyą 
finansową, gdy przecież ma ona swą stronę zasadniczą i tyczy się 
łęgalnćj podwaliny wojska. W tćm wszyscy także są zgodni, że 
kwestya wojskowa definitywnie i gruntownie tą rażą załatwioną 
być musi.

— Gazeta krzyżowa donosząc z Koblencyi o rozdzie­
leniu medali koronacyjnych pomiędzy żołnierzy grenadyćrskiego 
pułku królowćj, którzy byli w Królewcu obecni, podaje mowę 
dowódzcy pułku, pułkownika Oppel przy tćj uroczystości mianą, 
która b.zmi w tłumaczeniu: „Wy, którzy się stajecie godni tćj 
łaski, byliście świadkami potęgi i wspaniałości naszego króla 
i pana, byliście świadkami, jak król nasz koronę nie od ludzi, 
lecz prawdziwie z ręki otrzymał Boga. Korona leżała na oł­
tarzu pod obrazem ukrzyżowanego Zbawiciela; ztąd z ręki Boga 
wziął ją król i włożył ją sobie na głowę na znak, że jest praw­
dziwym królem z Bożej łaski. I dla tego, biada każdemu, 
ktoby się odważył, naruszyć tę koronę; biadakażdemu, któryby 
się odważył wkraczać w jćj prawa; sam Bóg nasz ukarałby tego 
złoczyńcę! Wy zaś, którzy byliście świadkami tćj uroczystćj 
czynności, i którzy teraz niezadługo rozpuszczeni zostaniecie do 
domów waszych, wy mianowicie powołaui jesteście do ogłasza­
nia wspaniałości naszego króla i pana w waszej ojczyźnie od ro­
syjskich aż do francuskich granic, od wybrzeży Bałtyku aż do 
górśzląskich. Z oznaką honorową na piersiach jeszcze wpóźnćj 
starości waszej rzec będziecie mogli z dumą: I jam był przy tćm, 
gdy król nasz swoję koronę z rąk najwyższego Władcy w niebie 
odebrał. A nie zapomnijcie nigdy dawać o tćm świadectwo 
wszędzie i zawsze i pozostać zawsze wiernymi waszemu panu 
i królowi z Bożej łaski aż do ostatniego tchnienia.“

— Były prezes ministerstwa włoskiego Ricasoli, bawił tych 
dni w Berlinie, chcąc zasiągnąć rady sławnego okulisty Dr. 
Graefe z powodu bólu ócz. Wszakże nie zastał go już w Ber­
linie, Poślubiwszy albowiem kilka dni wpierw duńską hrabiankę 
Knuth, udał się z małżonką swoją w podróż. Hr. de Launay 
meldowałRicasolcgo w ministerstwie spraw zagram, towarzy­
szył mu do lorda Loftus i p. Latour d’Auvergne. Kiedy go os­
tatni do siebie zaprosił, już był znów odjechał. W ogóle bawił 
tu bar. Ricasoli tylko dwa dni.

— Rzeczą zdaje się być pewną, że p. Bismarck Schoenhau- 
sen w najbliższym czasie, może już za dwa tygodnie przybędzie 
do Berlina. Rokowania z nim co do objęcia steru ministerstwa 
nie zerwano jeszcze. Jednakże z bar. Schleinitzem, obecnym 
ministrem domu królewskiego toczą się co do tćj samćj rzeczy 
rokowania.

— Hr. Brassier de St. Simon dopiero do Turynu powróci. 
Uznania Królestwa Włoskiego, o którćin tu w ostatnich czasach 
wiele obradowano, odmówił rząd pruski stanowczo.

— Tutejsza Bauk i Handels-Zeitg. pisze: „Nic tu 
nie wiedzą o rewizycie cesarza Napoleona u króla naszego 
w ciągu tego lata w Berlinie, o którćj korespondencye paryskie 
donoszą ; przeciwnie prawdopodobnćm jest przypadkowe spo 
tkanie się obu monarchów', w tym razie, gdyby JKrÓl. Mość jesz­
cze tego lata,, jak zamierzano, udał się dla pokrzepienia sił do 
Niemiec zachodnich lub do Ostendy. “

KRÓLESTWO POLSKIE.
Warszawa, 12 czerwca. Wszyscy dawno już wiedzą o no- 

rainacyi w. księcia Konstantego na namiestnika ; dziś wreszcie 
urzędowy Dzień. Powsz. podaje ją w takićj formie:

Dnia onegdajszego, przy otwarciu posiedzenia rady stanu 
JW. jenerał adjutantLiiders, p. o. namiestnika Królestwa, prze­
mówił w następnych słowach :

„Panowie! Otwierając dzisiejsze posiedzenie rady stanu 
Królestwa, szczęśliwy jestem, iż mogę was zawiadomić o nowym 
świetnym dowodzie ciągłćj troskliwości cesarza i króla o po­

myślność kraju. Depeszą telegraficzną z dnia 8 czerwca (27go 
maja), JMość raczył mnie zawiadomić, że tegoż dnia mianował 
JC. wysokość w. ks. Konstantego Mikołajewicza, swym namiestni­
kiem w Królestwie Polskićm. Jednocześnie margrabia Wielo­
polski został mianowany naczelnikiem zarządu cywilnego. NPan 
rozkazuje mi zarazem dalćj pełnić wszystkie powierzone mi 
obowiązki, aż do czasu przybycia JWysokości. Zawiadamiając 
was panowie, o łaskawych postanowieniach naszego Naj. mo­
narchy, uważam za zbyteczne wskazywać ich wysoką doniosłość 
w przekonaniu, że sami potraficie ocenić w całćj rozciągłości 
ten dowód zaufania JCKMości, jaki udziela swym poddanym 
w Królestwie. Spodziewani się więc, że cały kraj, odpowie ocze­
kiwaniom cesarza i króla, przyjmując szczery udział w wpro­
wadzeniu w wykonanie wysokich i łaskawych jego zamiarów, 
i że przybycie dostojnego brata JCMci będzie mogło rozpocząć 
nową erę pomyślności dla Królestwa.“

Wielopolskiego oczekują dziś w nocy z Petersburga. Trzy 
pułki gwardyjskie opuściły Petersburg udając się do Warszawy. 
W Warszawie krążą wieści, że w. książę Konstanty przywiezie 
z sobą kolisty tucyą. Kazał sobie, przysłać plany zamku i Bel­
wederu; w' urządzeniu ich mają zmiany niektóre nastąpić. Prze­
słano tćż do Petersburga przed dwoma tygodniami wykaz do­
chodów księstwa Łowickiego, które podobno przeznaczono dla 
namiestnika. Stan wojenny w Warszawie ma złagodnieć, na 
prowincyi ustać.

Warszawa, 14 czerwca. Wielopolski, Ęnoch i Krzywicki 
tu przybyli. Enoch mianowany sekretarzem stanu cesarskim, 
Kryżanowski jenerał-adjutantera.

ROS Y A .
Pete-sburg, 11 czerwca. W poniedziałek Zielonych świąt 

znowu w trzęcićj dzielnicy miasta: powstał pożar: na, rynku Toł­
kucznym zajęły się budy, których ugasić było niepodobna. W prze­
ciągu kilku godzin spłonęły dwory Apraksyna i Szczukina wraz 
z rynkiem Tołkucznym. Tymczasem przez ogromne gorąco po­
wstałe z pożaru tysiąca bud drewnianych zapełnionych towara­
mi, zajęło się ministerstwo spraw wewnętrznych, a iskry prze­
niosły ogień na drewniane zabudowania przy moście Czernisze- 
wa po drugićj stronie Fontanki a nawet aż na Troicki Perełog, 
gdzie się zajął skład drzewa, później mieszkania, oraz na Wło- 
dzimirską. Dotąd jeszcze nie znany cały ogrom zniszczenia. 
Lud najuboższy najwięcćj dotknięty.' Peter sb. Z tg. pisze 
o tych pożarach: Z ust do ust krąży głucha i straszna pogło­
ska, że nie przypadek nieszczęśliwy sprawił te klęski, nie nie- 
ostróżność, ale zbrodniarze ukryci w cieniu. Podobno niego­
dziwi ludzie wyzuci z wszelkiego uczucia ludzkości prowadzą 
wojnę przeciw wszystkim; oni to rzucili podpały, które tysiące 
mieszkańców przywiodły do nędzy.

O pożarach ostatnich piszą do N. Z tg. Dnia 9 b. m. mie­
liśmy znowu straszny pożar w i.obliżu banku, który w wielkićm 
był niebespieczeństwie, bo już dwa pokoje były spłonęły w bo- 
cznćm zabudowaniu. Haudlowna część miasta w około banku 
mocno ucierpiała. Pożar rozpoćząl się z dwóch stron około go- 
dżiny 4 z południa i trwał do rafia 10 b. m. Widok był stra­
szny. Część ministerstwa spraw wewnętrznych i ministerstwa 
oświecenia zgorzała. W wielkićm był niebespieczeństwie kor­
pus kadetów naprzeciw banku;, domy sąsiedzkie paliły się całą 
noc, a pożar jedynie dla braku ‘wiatru jeszcze dalćj się nie roz­
szerzył. Mnóstwo osób aresztowano; około północy prowadzono 
kilkanaście osób, mężczyzn i kobiet, razem związanych, może 
tylko za kradzież. Przekonanie powszechne, że pożary z umy­
słu zapuszczone. Na dziś i jutro zapowiedziane pożary na Wiel- 
kićj, Morskićj i Pocztowćj; przy ulicach tych bramy zamknięte 
a odźwierni badają pilnie przybywających.

Szkody wynoszą wiele milionów. W dworach Żukinai Apra­
ksyna przynajmnićj 1000 sklepów i składów kupieckich spło­
nęło, z ruiną właścicieli. Płomienie z wiatrem rychło zajmo­
wały drewniane budy na tych rynkach, tak że mało tylko to­
waru ocalić się dało. Budowa innych dzielnic z szerokiemi 
ulicami i kamiennemi domami ułatwi w fazie pożaru ratunek.

KR A N<’Y A.
Paryż, 12 czerwca. Dzienniki angielskie ogłaszają znowu 

jakieś depesze przesłane z Nowego Jorku, które donoszą, że 
Francuzi zaczęli się w Meksyku cofać i z Puebli doszli 
już w odwrocie swoim do Amisy, miasteczka, którego zresztą na 
naszych zwyczajnych kartach jeograficznych nie ma. Wiadomość 
ta ma być z 8 maja, gdy tymczasem wiadomość przeszła o po­
rażce jenerała Lorencez pod miastem Mechiko była z 9 maja, 
zdaje się zatćm, że jest jakieś zamięszanie w owych doniesie 
niach, którym zresztą półurzędowe dzienniki paryskie stanow­
czo zaprzeczają. Pewnych urzędowych wiadomości z Meksyku 
jeszcze nie ma; spodziewają ich się 14 albo 15 t. m. parosta­
tkiem zaatlantyckim, który do portu St. Nazaire przybywa. 
Rozprawy tyczące się wojny meksykańskićj już się rozpoczęły 
w izbach hiszpańskich; wypadek ich nie jest dokładnie znany, 
dowiadujemy się o nich dopiero z doniesiesień telegraficznych' 
Olozaga poddał postępowanie* rządu surowćj krytyce, a na jego 
mowę odpowiedział minister Calderon Collantes oświadczając, 
że rząd hiszpański pozostał wiernym swemu politycznemu pla­
nowi szanowania niepodległości meksykańskićj i niedopuszcze­
nia, aby do walki bratobójczej przyjść miało, chociaż domagał 
się zadośćuczynienia i wynagrodzenia za szkody przez podda­
nych hiszpańskich ponie ione. Co do zasady zgadza się Hisz­
pania na ustanowienie rządu monarchicznego w Meksyku, lecz 
pod względem urzeczywistnienia tćj myśli, hardzoby to niechę­
tnie przyjęła, gdyby nie książę hiszpański,'1 lecz kto inny miał 
się dostać na tron meksykański. Nadzieje niektórych dzien­
ników, jakoby gabinet madrycki chciał teraz wziąć udział 
w sprawie meksykańskićj spełzły już więc na niczćm/ Podług 
ostatnich wiadomości z Hawanny spodziewano się w tćm mie­
ście każdego dnia przybycia jenerała Santa Anna, dawniejszego 
prezydenta rzeczypospolitej meksykańskićj.

— Rozpowiadano wczoraj na giełdzie mnóstwo nieprawdo­
podobnych rzeczy, między innemi zaś o nastąpić mającćj wy­
cieczce cesarza Napoleona do Berlina. Przyszłoby do tego do­
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piero w miesiącu wrześniu, ponieważ wtedy będzie podobno ce­
sarz rosyjski w Warszawie; cesarz Napoleon ma podobno spo­
wodować Aleksandra II i austryackiego Franciszka Józefa do ; 
spotkania się z nim w Berlinie, chodzi mu bowiem o pogodze­
nie tych dwóch pogniewanych przyjaciół. Niepotrzeba doda- j 
wać, że to wszystko jest prostym wymysłem.

— Z Aten donoszą, że się udało nareszcie królowi Otto - 
nowi utworzyć tymczasowe ministerstwo, które li tylko ma \ 
przeprowadzić w izbach prawa tyczące się gwardyi narodowćj 
i reformy prawa wyborczego.

— Jenerał Montebello wyjeżdża na pewne jnż w niedzielę I 
do Rzymu, dokąd go ma zawieść parostatek Asmedće, który 
wracając przywiezie znaczny oddział załogi rzymskićj uapowrót • 
do Francyi W towarzystwach legitymistowskich nie przestają 
się cieszyć nadzieją, że jenerał ten może bardzićj jeszcze posło­
wi Lavalette dokuczy niż jenerał Goyon. Co przed kilku dniami 
donosiły dzienniki o instrukcyach nakazujących margrabiemu, 
aby podał rządowi papieskiemu pewien rodzaj ultimatum, 
naznaczając termin po którym rząd francuski ' cofnąłby swoję 
załogę, temu dzisiaj jak najuroczyścićj zaprzeczają ; owszem 
słychać dzisiaj, że arcybiskup paryski, kardynał Morlot przy­
pisuje głośno cesarzowi niezłomny zamiar utrzymania władzy . 
świeckićj przez czas nieograniczony. Margrabia La Valette do- / 
stał tylko iustrukeye tyczące się tylko wydalenia króla Franci­
szka II z Rzymu. Tego rząd francuski sam przez się uzyskać : 
nie może, chociaż wszelkiego rodzaju z tego powodu czynił za- 
biegi; teraz podobno polecił cesarz księciu Grammont, posłowi 
w Wiedniu, aby rzecz tę samemu cesarzowi Franciszkowi Józe- * 
fowi przedstawił i spodziewa się, że pośrednictwo Austryi ła- 
twićj spowoduje papieża do jakiegokolwiek pod tym względem 
ustępstwa. Tymczasem w swiecie dyplomatycznym nie wierzą 
w rychłe załatwienie sprawy rzymskićj, twierdząc nawet, że 
rząd francuski ani ua chwilę jeszcze nie myślałoistotnćj zmianie 
obecnego stanu rzeczy w Rzymie. Papież odbył w poniedzia­
łek uroczysty konsystorz, na którym wręczyli mu biskupi ów 
adres swój przemawiający za utrzymaniem wiadźy świeckićj. 
Popież miał przy tćj sposobności mowę, w którćj mocno po­
wstawał przeciw duchowi rewolucyjnemu i przeciw uszczerb­
kom, które nowożytne nauki i wady zadają powadze kościoła 
katolickiego, osobliwie we Włoszech, szczególnie zaś inówil o 
ucisku, którego doznaje kościół w Włoszech i o wojnie, którą 
wszędzie rozpoczęto przeciw władzy świeckićj. Ko.iiitet naro­
dowy, kierujący potajemnie całym ruchem patryotycznyin 
w Rzymie, wzywa Rzymian w ostatniej swćj odezwie, żeby ob­
chodzili pełnieniem dobrych uczynków, szczególnie dawaniem 
jałmużny rocznicę narodową (nadania statutu włoskiego przez 
Karola Alberta) i nie dali się pociągnąć żadnćin wyzywaniem ' 
i żadną zaczepką do zaburzenia spokojności i porządku. Gabi­
net tuileryjski, jak już kilka razy wspomnieliśmy, dokłada te­
raz wszelkiego starania aby spowodować Rosją i Prusy do 
uznania Królestwa Włoskiego, Pod tym względem ogłasza je­
den z dzienników dzisiejszych ciekawą korespondencyą, która 
twierdzi, że zaraz po stłumieniu rokoszu w Breścyi i Bergamie 
wystosował minister Thouvénel notę dyplomatyczną do rządu.' 
rosyjskiego, zwracając jego uwagę na to, jak sobie pięknie’rząd 
wioski postąpił, i jak silną dał wszystkim gabinetom rękojmią, 
że potrafi zachować pokój europejski. Na to odpowiedział 
książę Gorczakow, że całkowicie uznaje energią i siłę, którą 
rząd włoski w tćj prawie okazał i spodziewa się że sobie tak,’ 
samo na przyszłość postępować będzie, dalćj oświadczył iż ga-j 
binet potersburski chętnieby poszedł za radą Francyi co do! 
uznania Królestwa Włoskiego, wszakże pod pewnemi w.arunka-' 
mi, mianowicie żeby Polaków do legionów węgierskich nie przyj­
mowano i żeby w granicach państwa włoskiego nie pozwolono 
na żadną organizacyą polską. Domaga się więc minister Gor-, 
czaków rozwiązania szkoły polskićj wojenućj w Cunćo, a jak 
się łatwo domyślić można rząd francuski popiera owe' żądanie 
gabinetu petersburskiego.

— Obawy z powodu nowego jakiego zawikłania na Wscho­
dzie zaczynają już wstępować. Sprawa czarnogórska jest obe­
cnie w Stambule przedmiotem układów dyplomatycznych i za­
łatwioną zostanie, jak się zdaje, dość pomyślnie, ponieważ Au- 
strya dała się przeciągnąć na stronę Francyi i Belgii, i tylko ’ 
Anglia obstaje zatćm żeby Porta w niczćm nie ustąpiła. Fran­
cuzi chcą wyjednać Czarnogórcom prócz kilku innych korzyści 
nadewszystko wolny przy .stęp z brzegami morza nad zatoką An- 
tivari.

— Constitutionnel ogłosił wczoraj długi swój artykuł 
dowodzący konieczności pośrednictwa europejskiego w sprawie 
amerykańskićj. Twierdzą niektóre dzienniki, że Francya i An­
glia już się porozumiały z sobą co do zasad owego pośrednictwa, 
chodzi tylko jeszcze o oznaczenie czasu i rozmiarów.

— Dzisiejsze pisma zawierają już szczegóły o bitwie pod 
Winchester, w którćj jenerał Banks ¡¡obitym został; okazuje 
się z nich że obawy o bespieczeństwo miasta Waschingtouu by­
ły przesadzone.

WŁOCHY.
Turyn, 8 czerwca. Garibaldi zaproszony przez radę miej­

ską w Locarno, w włoskićj Szwajcaryi, wyjechał do tegoż 
miasta.

— W dzień obchodu uroczystego rocznicy nadania kon­
stytucji Włochom, przyszło do demonstracyi w Wcnecyi. Po­
lieya austryacka atoli zdarła w nocy na 1 czerwca wywieszone 
chorągwie, ale nie mogła przeszkodzić spaleniu wieczorem trój­
kolorowych ogni bengalskich. Demonstracya studencka w Pa­
dwie bvła przyczyną licznych relegacyi. Od tego czasu polieya 
austryacka podwoiła swą surowość. W Wenecyi nie wolno ni­
komu bez osobnego pozwolenia po godzinie 9 wieczorem opu­
szczać domu. Urzędowi pocztowemu w Wenecyi nakazano 
z Wiednia, ażeby nie ekspedyował żadnych włoskich gazet na 
prowincją. Ostatni telegram wspomina również o licznych are­
sztowaniach w Wenecyi przedsięwziętych. Do Gazety ,Ter- 
szyckićj piszą z Wenecyi pod dniem 6 czerwca: „W skutek 
demonstracji politycznych w tjm tygodniu wy wołanych,‘are­
sztowano 72 osoby, w Padwie uwięziono kilku studetnów, i jeżeli 
jest prawdą, co tu sobie opowiadają, odkryto ślad kompletnego
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spisku w łonie wszechuicy, do przytłumienia którego rząd ma 
zamiar energicznych chwycić się środków. I emigracya mło­
dych ludzi do Piemontu, która od niejakiego czasu prawie zu­
pełnie ustała, rozpoczęła się na nowo. Przed kilku dniami 
znikło ztąd kilku wychowańców szkoły nawigacyjnćj, schwy­
tano ich atoli w Padwie, dokąd się udali do pośrednika, i przy­
prowadzono ich wraz z tymże dotąd.

— Francuska armia okupacyjna składa się obecnie z trzech 
brygad, utworzonych z 19 batalionów piechoty, kompanii inży­
nieryi, dwóch bateryi attyleryi i 2 szwadronów kawaleryi. Re- 
dukcya armii okupacyjnćj wynosi 7 batalionów piechoty i kom­
panią inżynieryi.

— Z Rzymu donoszą, że uroczystość kanonizacyjna mę­
czenników japońskich odbyła się w jak największym porządku. 
Ceremonia trwała sześć godzin; przytomnymi jćj było 44 kar­
dynałów i 243 biskupów, jako tćż ciało dyplomatyczne. Bazy­
lika watykańska wspaniale była udekorowana i oświecona 
10,000 światłami. Margrabia Lavalette dał 3,000 franków 
składki na uroczystość kanonizacyjną.

—Z Neapolu piszą pod dniem 2 b. m. do Gaz. Ter- 
szyckićj: W uroczystość rocznicy nadania konstytucyi Wło­
chom, celebrował monsig. Caputo, na którćm to nabożeństwie 
wielu liberalnych księży się znajdowało. Monsig. Caputo miał 
potćm przemowę, w którćj wyraził gorące swe życzenie, ażeby 
Wik. Emanuel wkrótce opanował Kapitol. W przeszły czwar­
tek aresz:owano i rozstrzelano w Molo di Gaeta cztery osoby, 
tudzież zabrano wiele papierów, które, jak utrzymują, tyczyły 
się sprzysiężenia burbońskiego. Pomiędzy rozstrzelanemi znaj­
dował się, jak donosi Itali a del Popolo, także pewien hra­
bia bawarski, u którego znaleziono 2000 napoleondorów i pier­
ścień wielkiej wartości.

Turyn, 9 czerwca. Margrabia Pepoli wręczył na dzisiej- 
sźćm posiedzeniu izby poselskićj projekty do prawa tyczące się 
utworzenia kredytowego stowarzyszenia gruntowego, wyrówna­
nia systemu menniczego i koncesyi dla północno-włoskiego 
wielkiego kanału irrygacyjnego. Izba uchwaliła przez aklama- 
cyą nagłość tych trzech projektów.

— Piszą z Rzymu 30 maja, między innemi do Czasu: Gior- 
nale di Roma, jak zapewniają dobrze uwiadomione osoby, ma 
wkrótce ogłosić notę, która będzie srogim policzkiem wyciętym 
rządowi rosyjskiemu, a solą w oku panu Kisielewowi. Na mocy 
niezbitych dowodów przywiezionych z Carogrodu przez ks. Bru- 
noni, wikaryusza apostolskiego, i złożonych przezeń Ojcu ś., 
dziennik urzędowy z rozkazu samego Papieża wykryje światu 
niegodziwą zdradę Rosyi i bezprzykładny gwałt dokonany na 
osobie ks. Sokalskiego, arcybiskupa bułgarskiego, który nigdy 
nie odstąpił ód jedności kościoła, do którćj wrócił był szczerze, 
ochoczo i serdecznie, ani szukał przytułku u Rosyan, lecz prze­
mocą porwany na statek rosyjski i uwieziony do Odessy, żyje 
dotychczas i cierpi w schyzmatyckim klasztorze, gdzie go rząd 
rosyjski więżi i okrutnemi katuszami stara się do odstępstwa 
zniewolić. Pomimo takowych siwobrody męczennik trwa nie­
złomnie w jedności z kościołem i wierności ku stolicy apostol­
skiej, i życie swoje dogorywające w cierpieniach ofiaruje Bogu 
za braci dotąd w szponach schyzmy i rządu rosyjskiego jęczą­
cych. Nie poprzestając na porwaniu arcybiskupa i na osadzeniu 
go w niedostępnej kryjówce, gdzie otoczon strasznymi i nieubła­
ganymi popami, kona powoli, rząd rosyjski chciał go jeszcze 
zniesławić w[ oczach Stolicy świętćj i katolickiego świata, uda­
jąc go za.odstępcę, za świętokupcę, za złodzieja. Wszystkie po­
głoski w Cafogrodzie i Europie całej rozpuszczone o mniema- 
nćj dobrowolnćj ucieczce i apostazyi ks. Sokalskiego, pogłoski 
co taką wiarę zyskały wszędzie, były wymysłem rosyjskim; am­
basady i ajefici rosyjscy mieli rozkaz rozsiewania ich wszędzie 
i osnucia europejskich opinii misternie utkaną pajęczyną. Ale 
nadeszła chwila zwycięstwa prawdy nad schyzmatj ckićm kłam­
stwem! należytćj rehabilitacji dla nieszczęsnego starca, nie tylko 
porwanego i męczonego, ale i zesromoconego przez Rosyą. Cała 
ta szkaradna zdrada wychodzi już na jaw, a Ojciec ś. przyjmuje 
na siebie obowiązek należytego napiętnowania rządu rosyjskiego 
przez wyjawienie jego czynów.

. Największa jednomyślność panuje między biskupami w Rzy­
mie zgromadzonymi i wszyscy świadczą Papieżowi niewymowne 
przywiązani^ i miłość. Ojciec ś. serdecznym jest dla wszystkich, 
każdemu z osobna daje posłuchania, które nigdy mnićj godziny 
nie trwają: jeden tylko był wyjątek w tym względzie... Zjazd 
ten ogromny wpływ wywrze na kościół wschodni i zdaniem 
światłych ładzi zada ostatni cios schyzmie greckiej. Nowo na­
wrócony biskup Dramas Meledios jest tutaj a cała Grecya ma 
nań oczy zwrócone. Katolicyzm ogromne postępy czyni. Papież 
wtćj samej chwili, gdy Wschód ku sobie pociąga, dzieli Szwecyą 
i Norwegią na biskupstwa i zagarnia także ojczyznę Wazów', 
gdzie nawrócenia mnożą się bez liku. Przybywający biskupi 
przywożą znaczne dary w świętopietrzu z całego świata; nigdy 
tćż "w skarbie tutejszym nie było tyle pieniędzy co teraz; krocie 
a krocie codziennie doń wpływają.

O. Stacewicz, przełożony petersburgskich Dominikanów, 
przedstawiony został przez rząd rosyjski na. koadjutora ks. Ży­
lińskiego, arcybiskupa mohilewskiego i metropolity dawnićj za­
branych prowincyi naszych. Wybór ten, pomimo przytomności 
kandydata w Rzymie i zalecalnych listów hrabiego Thuna, posła

austryackiego w Petersburgu, nie uzyska, jak powszechnie utrzy­
mują, potwierdzenia Stolicy apostolskiej.

— Piszą z Rzymu do Czasu: „D. 3 czerwca ks. arcybiskup 
gnieźnieński i poznański miał posłuchanie u Ojca świętego, 
który go przyjął serdecznie i z osobliwend przytćm honorami. 
Lubo kilkunastu arcybiskupów i biskupów czekało od dawna 
z kolei, księdza prymasa polskiego wprowadzono zaraz po pry­
masie węgierskim, który ula tego tylko otrzymał pierwszeństwo, 
iż jest kardynałem. Ks. Przyłuski złożył jak najgorętsze dzięki 
papieżowi za jego opiekę nad Polską i współuczucie dla nićj, 
i jak przystało na pierwszego w ojczyźnie dostojnika ducho 
wne o i świeckiego przemówił w imieniu całego narodu i wy­
raził Piusowi IX uczucia, jakiemi dwadzieścia milionów Pola­
ków przejęci są dla niego i dla Stolicy świętćj. Papież dał mu 
rękę do pocałowania, a potćm serdecznie go uściskał, prymas 
jednak chciał koniecznie przez chwalebną pokorę ucałować sto­
py jego, jako tćż złożyć mu ten hołd jako przedstawiciel wszy­
stkich rodaków w obec Stolicy świętćj. W długićj z prymasem 
rozmowie, papież najczulćj o Polsce się wyrażał; mówił tćż 
wiele o bezowocnych zabiegach rosyjskich, ażeby wyjednać po­
tępienie religijno-patryot.ycznych pieśni, równie jak o księdzu 
Felińskim. Ks. Przyłuski większe w Rzymie oddaje usługi ko­
ściołowi poFkiemu i sprawie polskićj, niż wszyscy rodacy, któ­
rzy tutaj w tym celu pracowali i pracują razem wzięci, a oso­
bliwe zachowanie, jakie ma u papieża i przyjaźń, jaką go Pius 
IX zaszczyca, wyrobiły mu tutaj jedyne, rzec można, stano­
wisko.“

AMERYKA.
Nowy Jork, 4 czerwca. Dnia 30 maja zaszła dwudniowa 

bitwa pod Richmond. Z początku skonfederowani zwycięsko 
nacierali, ale późnićj odparto ich wszędzie, ze stratą 1200 po­
ległych. Unioniści stracili 3000 poległych i rannych. Unioniści 
posunęli się aż na 5 mil od Richmond.

Wiadomości miejscowe i potoczne.
Poznań, 16 czerwca: Strzelania do tarczy tutejszego bractwa strze­

leckiego zakończyły się onegdaj. Wczorai miano króla kurkowego, któ­
rym został vr tym roku obywatel poznański p. Kadelbach, wprowadzić 
uroczyście do miąsta, z powodu jednakże niepogody odłożono obchód 
ten do dziś wieczora,

— Kowalskie, wieś leżącą w powiecie średzkim, będącą własno­
ścią p. Urbanowskiego, jak donoszą z Pobiedzisk nabył kapitalista Hoff- 
mann za sumę przenoszącą 80,000 tal.

— Do Po a. Zeitung piszą pod dniem 13 czerwca z Bydgoszczy: 
Lubo we wszystkich szkółkach ludowych nauczają, że w czasie burzy 
trzeba w budynkach zapobiegać przewiewowi powietrza, ponieważ prze­
zeń błyskawica bardzo łatwo przyciąganą bywa, czyuią jednak bardzo 
często inaczćj. O dowodzie tego dowiadujemy się ze wsi Ozorkowa, o 
dwie mile stąd nad Wisłą leżącej. W domu tamtejszego gospodarza sie­
działo w drugi dzień świąt trzech młodzieńców, synów gospodarza przy 
stole grając w karty. Z powodu wielkiego upału wszystkie okna sta­
ły otworem, na dworze błyskało się i grzmiało straszliwie. Nagle pu­
ściła się błyskawica po jednej ścianie urywając jej kawał. Jeden z mło­
dzieńców- zamknął tedy jedno okno; ale w tej samej chwili zabłysło 
znowu, zagrzmiało a domostwo leżało w gruzach. Pod niemi znale­
ziono trzech braci. Widok ich był okropny, każdego głowa była roz­
trzaskana, oczy wybiegły z źrenic a całe ciało było czarne. W sieni 
w czasie grzmotu siedział parobek; lecz stracił zupełnie słuch. Niena­
ruszeni zostali rodzina, którzy się w przybudowaniu znajdowali. Bły­
skawica domu nie zapaliła, lecz zerwała całkowicie dach a nawet roz­
trzaskała kilka wielkich kamieni. Następnego dnia odwiedzało bardzo 
wielu ludzi z okolicy miejsce to nieszczęsne.

Jarocin, 13 czerwca. Donoszą stąd do Pos. Z tg., że hr. Rado- 
liński wydzierżawił wszystkie swoje dobra hr. Potockiemu. Miał to 
uczynić tłla tego, aby wieściom obiegającym o jego zamiarze sprzeda­
nia tychże dóbr, kłam zadać.

Śrcda, 12 czerwca. Nauczyciele elementarni powiatu średzkiego 
zgromadzili się do Kostrzyna na dzień oznaczony w liczbie przeszło 
czterdziestu. Po ukończeniu formalności przystąpiono do ułożenia pe- 
tycyi. Zgromadzenie przyjęło jednogłośnie owe wiadome trzy punkta 
i postanowiło petycją przesłać na ręce hr. Działyńskiego, posła średz­
kiego i nadmienieniem, iż jeżeliby szanowny nasz poseł uważał obecny 
czas za niestosowny i niepomyślny do przedłożenia petycj i, aby tako­
wą zachował u siebie do przyszłego zebrania się izb. Także uchwalo­
no, aby p. Harkortowi, który na posiedzeniach przeszłego sejmu spra­
wę stanu nauczycielskiego mocno popierał i w obronie jej występo­
wał, przesłać pismo dziękczynne i zarazem odpis petycyi z prośbą, aby 
ją silnie poprzeć raczył

Żałować nam przychodzi że z blisko 80 nauczycieli powiatu na­
szego stawiło się tylko mało co nad połowę do Kostrzyna. Wprawdzie 
wielu z nich upoważniło tamże zgromadzonych do poapisauia petycyi 
w ich imieniu; ale przecież zdaje nam się że w- tak ważnej sprawie 
nic zgoła, wyjąwszy chorobę, nikogo w domu powstrzymać nie było 
powinno. Próżne tedy na los nasz narzekania i skargi, daremne są 
wyczekiwania nasze obcej pomocy i wstawienia się ku ulżeniu niedoli 
naszej, kiedyć m., sami zakładamj- ręce, nie pukamy, nie prosimy, choć 
nam to czynić wolno. Natomiast pocieszamy się tern, że koledzy w po­
wiatach szamotulskim i krotoszyńskim w tym samym celu zgroma­
dzić się mają. Pozwalamy sobie szanownym kolegom zwrócić uwagę na 
to, aby petycye przesłali do sejmu na ręce deputowanego powiatu 
swego z wyraźnem nadmienieniem zachowania takowych do przjszłego 
zebrania się izb, gdyby do tego czas obecny niestósownj’ i niekoizyst- 
ny okazać się miał. Spodziewać się należy, iż wszystkie powiaty W. K. 
Poznańskiego tak samo uczynią.

Kolega p. II. z P. oświadczył w tymże dniu zgromadzonym, że 
odebrawszy wezwanie stawienia się do Kostrzyna, udał się poprzednio 
do Poznania, aby w tej sprawie zasięgnąć wiadomości od Kolegów w sto­
licy W. K. Poznańskiego, i zarazem uprzedził ich, przynajmniej nie­
których z nich, o zamiarze nauczycieli powiatu średzkiego. Ci oświad­
czyli koledze H., że uważają za niestosowne, abyśmy petycye nasze na 
sejm obecny przesłali, gdyż izby tylko kilka tygodni zasiadać będą 
i przedewszystkiem nagłe sprawy załatwione być mają, i że oni, nau- 
czyciele, nie tylko nad swem własnem, ale i nad dobrem współkoiegów 
Księstwa czuwają. Skoro nadejdzie pora stosowna, natenczas zawezwą

• wszystkie powiaty do spisania petycyi celem przesłania takowej sejmo- 
ś wi. Wdzięczni jesteśmy pp. kolegom z Poznania ca troskliwe czuwanie 
. nad dobrem naszem. Lecz życzymy sobie aby pp. koledzy w stolicy wię- 

cej oznak życia okazywali Miasto Poznań zapewne więcój liczy nau­
czycieli, aniżeli którykolwiek powiat. Czemuż nie utworzą z pomiędzy 
siebie w saffićm sercu Księstwa :ałego centralnego komitetu (a nawet 
od przeszłego roku już lakowy ¡ .niże istnieje) któryby dawał impuls 
wszystkim powiatom w sprawach ważnych, tyczących się stanu naszego, 
jak to np. w bieżącej sprawie peticyjnćj, byśmy prośby nasze repre­
zentantom kraju zbiorowo przesłać mogli? Do tego pp. kolegów z mia­
sta Poznania spowodować już było powinno wystąpienie powiatu bu­
kowskiego, późnićj średzkiego, a przeto zapobiegłoby się niejednej 
niedogodności. W razie gdy powiaty prześlą swe petycye sejmowi, a ten 
dla braku czasu złoży je uo akt; natenczas trzeba się po raz drugi 
zgromadzać i trudzić, aby je ponowić, a przecież wiemy z doświadcze­
nia, jak trudno przychodzi nam zebrać się choćby tylko na zgroma­
dzenie ilekanalne, a cóż dopiero na powiatowe. Za pośrednictwem ko­
mitetu centralnego nie jednęby kwestyą poruszyć można, a nawet mo­
że i załatwićby się dała. Każdy, kto tylko m ano nauczyciela nosi, a 
z duchem czasu chce postępować, czuje potrzebę niezbędną założenia 
pedagogicznego czasopisma, którely obejmowało wstępne artykuły z dzie­
dziny pedagogiki, lub też literatury; w którćmby poruszać można kwe- 
stye najżywotniejsze tyczące się wychowania, szkół i nauczycieli; dalćj 
przytaczałoby dzieła wchodzące w zakres pedagogiki i dydaktyki i za­
razem podawałoby krytykę tychże; za pośrednictwem pisma takiego 
moglibyśmy się łatwo porozumiewać w rzeczach tyczących się szkolni­
ctwa itd. Komitetowi centralnemu łatwiejby może było, jak nam na 
prowincyi, wyszuksć szlachetną duszę przychylną sprawie oświaty i po­
stępu, szkole i nauczycielom, któraby wzięła w swój nakład powyższe 
czasopismo pod tytułem Tygodnik Pedagogiczny i redaktora ob­
myślić. Nie sądźcie panowie, aby koledzy na prowincyi tylko na was 
cały ten ciężar włożyć chcieli, a sami się od niego uchylali. Przyjdzie­
my wam w pomoc według s ł i możności. Sprawę tę poruszano w r. z. 
po kilkakroć w Nad wiśl aninie, lecz bezskutecznie. Choćby słowa po­
wyższe ten sam los spotkać miał to przynajmniej okazujemy, że tej 
sprawy nie zasypiamy. A im częściej i ogólniej kwestyą. tę poruszać 
będziemy, tóm prędzej, spodziewać się należy, osiągniemy cel pożąda­
ny. Aby zapewnić istnienie powyższemu pismu, potrzeba iżby każdy 
nauczyciel liez wyjątku zobowiązał się, lub go zobowiązano, do trzy­
mania ngzemplarza jednego na swą własność. Pomawiamy pp. kole­
gów z miasta Poznania, a raczćj komitet centralny, o brak objawu ży­
cia, i zdaje nam się żeśmy się w tym względzie z prawdą nie pominęli. 
W roku zeszłym bowiem jakoś około tego czasu z pp. kolegów 
w stolicy Księstwa zawiązał się centralny komitet, i wydał odezwę do 
nauczycieli na prowincj i celem zbierania podpisów z ż .daniem jak naj- 
spieszniejszego przesłania mu takowych, czemu też powiaty zadość 
uczyniły. Komitet centralny przyjął na siebie wystósowanie w imieniu 
nas wszystkich prośby do wyższych władz rządowych o polepsze­
nie bytu nieszczęśliwym wdowom i sierotom po nauczycielach. Kok 
się już kończy, a komitet centralny dotąd ani słówka nie wspo­
mniał w pismach publicznych o przebiegu i skutku sprawy pod­
jętej. Na czasie zbywać , nie mogło, a czasopisma miejsca, spodziewać 
się należy, nie odmówiły, aby ku zaspokojeniu ciekawości interesentów 
choć tylko kilka słów o tern do publicznćj wi idomości podać nie by­
ło można. /!

Dnia 3 czerwca młodzież szkoły katolickiej odbyła wspólną prze­
chadzkę pod przewodnictwem miejscowego wikaryusza ks. Sz. i nau­
czycieli do gaiku opodal żwirówki średzko-kostrzyńskiój położonego, 
na % mili od Środy odległego. Piękna pogoda sprzyjała tój wesołej 
i niewinnej zabawie. Szczodrobliwości i hojności okolicznych domlnii 
i innych osób za staraniem szanownego ks. Sz. winna młodzież wesołe 
spędzenie duia tego, za co on* wszystkim tym osobom składa serdeczne 
podzięki.

Przed kilku dniami w mieście naszem ukąsił pies wściekły czło­
wieka z klasy roboczej. Panowiej doktorzy miejscowi go leczą, wypa­
dek dotąd niewiadomy.

W nocy z 10 na 11 spadł rzęsisty i dość gwałtowny deszcz przy 
wielkiej błyskawicy i ogromnym grzmocie na niwy nasze i zwilżył spra­
gnioną ziemię. Szkoda nie wynikła żadna.

Wiadomości literackie.
— W tych dniach opuścił w Warszawie prasę, wydany nakładem 

G. Gebetnera i R. Wolffa, nowy utwór dramatyczny p. Jana Chęciń­
skiego, autora Szlachectwa duszy, pod napisem „Przed obiadem i po 
obiedzie,“ przysłowie w jednym akcie z epigrafem: „Syty głodnemu 
nie wierzy.“

— W tych dniach opuścił prasę pierwszy tom (8ka mniejsza str. 
148), powieści oryginalnej p. n. Uprzedzenie, przez Bożenę. Au­
torka obywatelka ziemska kryjąca się pod pseudonymcm, znana jest 
z kilku prac literackich Jej to pióra jest także komedya „Zapóźno,“ 
przedstawiona w r. 1859 w Warszawie przez amatorów, na korzyść 
zakładu sierót pp. Felicyanek. Dziś mimo słabośct jaką ją dotyka, 
pracuje dalej w zawodzie piśmienniczym.

— Tych dni wyszli Sta z kolei książeczka ludowa staraniem Bi­
blioteki Warszawskiej wydana. Jestto opis historyczny Często­
chowy od pięciuset lat przez pobożnych zwiedzanej, stylem jasnym 
a prostym nakreślony. Zakończa dziełko 5 pieśni do Matki Boskiśj. 
Książeczka ta w 8ce, str. 28 obejmująca poprzedzona ładnym drzewo­
rytem, wystawiającym ks. Augusta Kordeckiego, kosztuje gr. 6.

— Czytamy w Lu mirze: „Królewsko czeskie towarz. naukowe 
wydało własnym nakładem dzieło p Ribniczka o starych pieczęciach 
i innych znakach duchowieństwa czeskiego. Toż towarzystwo wydało 
niedawno pracę nadzwyczaj ważną dla dziejów Czech z XIV i XV stu­
lecia, pod tytułem Concilia Pragensia 1353—1413, przez prof. Kon­
stant. Hoflera. W przedmowie p. Hófler zrób ł wyciąg nieznanych do­
tąd przepisów dyscyplinarnych dla księży czeskich, wydanych, jak mo­
żna domniemywać się, w XII wieku przez biskupa praźskiego Jaromi­
ra. P. Hófler daje krytyczny na te przepisy pogbid.“

— U Lubisza w Pradze wyszło dziełko pod tytułem Majowy 
sen, przez p. Wacława A. Crhę. Są tu piękne poezye miłośne, na­
śladowane z pieśni rękopismu królodworskiego; dalej idzie krótki roz­
biór pomienionego rękopismu i pieśni okolicznościowych, oraz przegląd 
literatury czeskiej; w końcu znajduj'my życiorys Honoraty z Wisznio w- 
skich Zapowej, z jej portretem. Forma zewnętrzna tej książeczki na 
największe zasługuje uznanie.

— Wacław Szubert, pastor ewangielicki wJKrabszycacb pod Rzi- 
pem, ogłosił drukiem zeszyt lszy traktatu obszernego pod tytułem: 
„Apologie druhe stavuv kralovstvi czeskeho,“ napisanego w 1618 r. na 
usprawiedliwienie Czechów przed Europą. Traktat ten był ogłoszony 
drukiem w pomienionym roku staraniem stanów czeskich, w dwóch ję­
zykach, czeskim i niemieckim.

Redaktor odpowiedzialny Ludwik Jagielski w Poznania.

Dziś o 4 z rana zasnęła w Bogu ¡Kar/a 
I z Skała % skich Hilewska, o czćm donosi w 
smutku pogrążony mąż.

Kłecko, dnia 13 czerwca 1862. (1925)

Z nolecenia Prześwietnego Konsystorza Ar­
cybiskupiego będę sprzedawał plus licitando 
borek plebański w Błociszewie pod Śremem, 
obejmujący 9 mórg drzewa budowlanego, dnia 
JO czerwca r. b z rana w pomieszkaniu Pro- 
b ¡szcza. O warunkach licytacyi można się do­
wiedzieć, albo u Wgo JX Gstrowicza Probosz­

cza w Błociszewie, albo u niżćj podpisanego 
w Wyskoci.

Wyskoć, dnia 12 czerwca 1862.
X. Jankowski*

[1927] Dziekan Kościański.

Sprzedaż przedmiotów ekouomirznyrli.
Z przyczyny zaniechania arędy sprzedam 

w Łucyanowie pod bronkami z polecenia wła­
ściciela tamże się znajdujący żywy i nieżywy 
inwentarz, składający się z około 800 owiec 
różnego wieku, kilkunastu sztuk bydła roga­
tego, 16 koni, 10 źrebiąt, machin, wozów, płu­
gów nowszego gatunku, bron itd. dnia 23 i 24

czerwca r. b. od 9 godziny rano publicznie wię- 
cój dającemu z zapłatą zaraz w gotówce.

Komisarz aukcyjny Froelich z Sierakowa.
[1928]

Obwieszczenie. i 749]
Folwark Gozdawo, do Gustwa Giżyckiego

należący, oszacowany sądownie na 32,730 tal. 
10 sgr. wedle taksy mogącój być przejrzanej 
wraz z wykazem hypotecznym i warunkami 
w registraturze, ma być

dnia 28 września 1862
przed południem o godzinie 11 w miejscu po­
siedzeń zwykłych sądowych sprzedany.

Wierzyciele, którzy względem pretensji re­
alnej, z księgi hipotecznćj się nie wykazującćj, 
zaspokojenia z sumy kupna szukają, niechaj 
się z pretensyą swoją w sądzie podpisanym 
zgłoszą.

Niewiadomi z pobytu wierzyciele, rodzeń­
stwo Bussmana, Wilhelmina Marya Emilia, 
Ema Marya Augusta i Wilhelmina Ema Augu­
sta, rentier Wilhelm Giżycki i partykularz Ru­
dolf Bonstedt zapozywają się niniejszćm publi­
cznie.

Trzemeszno, dnia 4 marca 1862.
Król. Sąd powiatowy.

Wydział pierwszy.
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[1886] Wypowiedzenie 
wylosowanych do spłacenia gotowi­
zną 312listów zastawnych W. Ks.

Poznańskiego.

Nr. liłt. rast.
biei. I amort.

Dobra, Powiat Nr. list.: ast.
bież. J amort.

Dobra.

Przy odbytćm w dniu dzisiejszym losowa­
niu 3'2"'o listów zastaw, do funduszu umo­
rzenia potrzebnych wyciągnięte zostały nastę­
pujące nra:

A. na 1000 Tal.
Nr. list. zast.
bież, amort.

Dob r a. Powiat

17
25
25
63
14

&
12
11
17
23
14

6208’Dąbrówka 
6216 dito 
1703'Drobnin 
3851jDakowy mokre 
4570 Dzienczyno
1353
1356

715
5606
5612
3581

Domaslaw mały 
dito

Fabianowo
Gorzewo

dito
Grodzisko

Krobia
dito

Wschowa
Buk
Krobia
Wągrowiec

dito
Pleszew
Oborniki

dito
Pleszew

9
6
1
3
5

66
13
31
15 
20
4
4
9

13
10

1
■ 2‘
13
23

7
8
5
4
2
3
6
6
5
4

12
21
90

4
2
4
6
4
4

12
83
4
3

21
27
63

9
26
4

11
16

8
12

5
6
1
7
4

10 
10
13 
16

1

1
5

14 
13

9
12

5
16

5
7
3
7

49

5900
4352
3897
5251

117
6148

83
6113
6076

132
2962
1217
1134
2633
3562

183
1531
6246
3886
4115
5284
3764
5191

349
2967
1265
2605

137
3532

389
398

5791
2685
2518
1988
1880
1159
1031

Budziszewo Oborniki 28 764 Gutowy wielkie Września
Borowo Kościan 58 3807 Gorastowo Kościan
Bożejewo Środa 14 2386 Górka kocialkowa Środa
Chiudowo Poznań 13 2372 Gwiazdowo dito
Chobienice Babimost 16 2578 Jaworowo Gniezno
Chocieszewice Krobia 21 5201 Jasienie Kościan
Czerwonawieś Kościan 6 2987 Konarzewo Krobia
Chocieszewice Krobia 14 5111 Kadzewo Śrem
Czestram v. Golejewko dito 26 931 Kruchowo Mogilno
Chobienice Babimost 31 3213 Kukłinowo Krotoszyn
Drzewce stare Wschowa 9 4492 Kowalewo Chodzież
Drzęczkowo dito 2 3354 Kamieniec Gniezno
Dzwonowo Wągrowiec: 6 6175 Kaczkowo małe W ągrowiec
Działyń Gniezno 34 727 Kromolice Krotoszyn
Dłoń v. Dłonie Krobia 9 6200 Konarskie Śrem
Dębicz Środa 18 4752 Lipno Kościan
Domaslaw mały Wągrowiec 6 4456 Łubówko Gniezno
Gorzyczki Kościan 13 833 Lwówek Buk
Gorastowo dito 108 5695 Lubasz Czarnków
Golaszyn Oborniki 38 3763 Łaszczyn Krobia
Jasienie Kościan 12 941 Mierzewo Gniezno
Iw no Środa 38 6309 Mchy Śrem
Kadzewo Śrem 26 4984 Mielno Gniezno
Kemblowo Września 20 5858 Mlodziejewice Września
Kunowo Szamotuły 14 2426 Obora Gniezno
Kurowo i Gwiazdowo Odolanów 91 4541 Osiek Kościan
Kołaczkowo Gniezno 41 5321 Owińska Poznań
Kobylniki Kościan 49 5329 dito dito
Łubowo Gniezno 37 1025 Pogrzybowo Odolanów
Łęka wielka Krobia 49 1037 dito dito

dito dito 15 5008 Przylepki Śrem
Lubasz Czarnków 8 6364 Pakosław Buk
Lussowo Poznań 28 4005 Padniewo Mogilno
Międzylisie Wągrowiec 15 2264 Rusiborz Środa
Mikołajewice Gniezno 15 552 Becz Wągrowiec
Młynów Odolanów 28 4866 Rogowo Mogilno
Mieleszyn Gniezno 11 1302 Rudki Szamotuły
Miedzianowo Odolanów 49 5561 Sowina kościelna Pleszew
Miłosław W’rześnia 9 1713 Skoraszewice Krobia
Nowe ogrody i Długie Wschowa 23 4958 Stawiany Wągrowiee
Nietrzanowo Środa 20 3531 Ślaskowo Krobia
Niedźwiady Wągrowiec '22 3005 Sławno Czarnków
Owińska Poznań 11 5992 3worowo Krobia

dito dito 63 3658 Smogorzewo dito
Osiek Kościan 16 4437 Tunowo Wągrowiec
Przybyslawice Odolanów 28 1669 Turew vel Turwia Kościan
Pogrzybowo dito 32 5223 Trzuskotowo Poznań
Psarskie Szamotuły 19 676 Urbanowo Buk
Pawłowice Wschowa 43 2847 Ujazd i Łęka mała Kościan

dito dito 21 952 Wiśniewo Wągrowiec
Podlesie kościelne Wągrowiec 26 957 dito dito
Rusocin Śrem 33 5071 Wroniawy Babimost
Rostworowo Poznań 24 1400 Wróblewo Szamotuły
Rusiborz Środa 17 3598 Wituchowo Międzychód
Sokolniki wielkie Szamotuły 9 5641 Wierzyce Gniezno
Siekierki Środa 39 4006 Wapno Wągrowiec
Srebrnegórki Wągrowiec 14 2613 Węgry 11 Odolanów
Sławno Czarnków 25 2948 Xiaź Śrem
Szymanowo Śrem 21 254 Zalesie Krobia

18
61
18
23
66
23
40 
75
41 
26

126
109
47 
61 
27 
71 
37 
18 
13
42 
49 
13
15 
37
16 
19 
30

121
57
65
48 
56 
40 
81 
40 
25

4330 Klony
3686 Kotlin
4213 Lipnica
2025 Lubrze
3736 Leszczyn
1650 Malachowo
2647 Mielżyn
3048 Murzynowo kościelne
5004 Nekla
5894 Nieszawą
4766 Nowe ogrody i Długie
4486 Osiek

699 Pudliszki 
4293 Poniec 
3096 Popowo polskie

858 Pogrzybowo 
4670 Przybystaw 
1575 Rybowo 
1211 Słupiu wielka 
5816 Siedlemin 
5823 dito 
5200 Suchorzewo 
5418 Starkówiec 
2945 Sławno 
4335 Slomczyce 
5455 Srebrnegórki
612 Urbanowo 

3888 Wojnowice 
4961 Wroniawy 
4969 dito 
1189 Wróblewo 
2879 WojciechowoiŁowencice 
3562 Wydzierzewice

362 Zakrzewo
947 Zakrzewo

3373|Żydowo

Powiat. Nr, list, zast. Dobra. Powiat.
bież 1 amort

¿róda 17 2833 Strzyżewko smykowe Gniezno
Pleszew 51 2893 Trzebaw Poznań
Szamotuły 21 4967 Tworzyiuierki Srom
Środa 37 4773 Usarzewo Środa
Krobia 57 1322 Wróblewo Szamotuły
Śrem 63 1328 dito dito

64 1329 dito dito
Środa 32 1369 Wargowo Oborniki

dito 76 3289 WojciechowoiŁowencice Śrem)
Oborniki 31 4704 Wiewiorczyn Mogilno
W’ schowa 44 3991 Wydzierzewice Środa
Kościan 106 371 Zakrzewo Krobia
Krobia

dito
Wągrowiec
Odolanów
Września
W ągrowiec
Środa
Pleszew

dito
dito

Krotoszyn
Czarnków
Wrześniu
Wągrowiec
Buk

dito
Babimost

dito
Szamoiułu
Śrem
Środa
Krobia
Pleszew
Gniezno

44
49

125
55
34
55
47
44 
60
23 

111
57
53
13
24
43
45
44 
21 
64

107
111
37

3561
1188
4945
2313
2851
1753
2245
3833
1089
1345

645
1359
3820
4426

E na 40 Tal.
Babin 
Brody 
Baranowo 
Bialokosz 
Czerlino 
Chwałkowo 
Chojno II. 
Czeluścin 
Chwałkowo 
Czachóry 
Czerwonawieś 
D.-zęczkowo 
Grabowo 
Gniewkowo

A. B

Środa
Buk
Ostrzeszów 
Międzychód 
Wągrowiec 
Krobia 

dito 
dito 

Gniezno 
Odolanów- 
K ofeittn 
Wschowa 
Września 1 
Gniezno;

4158

2557
4036
1922
2798
2671
5313
3688
3085
3250
1579
6434

279
4016

14 453
21. 1948 
.11 2362
19 5968 
20: 1447 
22 3028 
-10 ¡ 4682 
.25 1108 
-27 3185 
-33 3191 
-6 1040
20 534
87 4912 
32 160

Skrzypno I. i II. i Wola 
duchowna

Sadowię
Śmiełowo
Turew v. Turwia 
Trzeb aw 
Tarnowo 
Trzuskotowo 
Wituchowo
Wojciechowoifcowencice
Wiatrowo
Wróblewo
Wieszkowo[v, Wielkowo
Wrotkowe
Wojnowice

B na 500 Tal.
Baborówko
Bialokosz
Bielewo
Brzezie I. i II. 
Chwałkowo 
Chocicza 
Ghyby
Chwalibogowo
Chorynia

(lito
Czachóry
Chwałkowo
Czerniejewu
Dąbrową

Pleszew
Odolanów
Szamotuły
Kościan
Poznań
Środa
Poznań
Międzychód
Śrem
Wągrowiec
Szamotuły
Kościan
Krotoszyn
Buk

Szamotuły
Międzychód
Kościan
Pleszew
Krobia
Pleszew
Poznań
Września
Kościan

dito
Odolanów
Gniezno

dito
Babimost

13 
61 
33 
32 
30 
30

132
144

19
21
30
30
24
19
80
52
35
65
29
14 
13 
71 
76 
83 
12 
40 
24 
13 
19 
68
30

5432
1892
5705
1197

639
520

4815
4827
2351
2353
2501
5640
4274

807
3807
2331
3223
5256
4031
4569
4197
3760
3765
3772
3170
2422
3139
1667
1673
3198
3863

C. na 200 Tal.
Arkuizewo
Białcz i Skóraczewo 
Brzezie I. i II.
Brodowo 
Brody 
Chwałkowo 
Czerniejewo

dito 
Czerlin

dito
Czeazewo
Czarnotki
Dobczyn
Dzwonowo
Dakowy mokre 
Działyń 
Goluchowo 
Gryżyna 
Golaszyn 
Gembice 
Grabonóg 
Gorustowo

dito 
dito

Gwiazdowo
Gościejewo
Jurkowo
Jarosławiec 

dito
Kukłinowo
Kochlowy

Gniezno
Kościan
Odolanów
Środa
Buk
Gniezno

dito
dito

Wągrowiec
dito
dito

Środa
Śrem
Wągrowiec
Buk
Gniezno
Pleszew
Kościan
Oborniki
Krobia

dito
Kościan

dito
dito

środa
Krotoszyn
Kościan
Środa

dito
Krotoszyn
Ostrzeszów

20
60
40
42 
40
19
39
24 
37 
28

171
180
189
192

37 
188

74
54
65
13
20 
23 
28
40
49
31 

113
89
46
50
38 
40
43
48
49 
72 
40
44 
18 
19
15 
68 
69 
18
32
19 
44
16
20 

122
27 
20 
67 
71 
13
28 
58
50 
37 
48
25 
80 
22 
53 
37
26

D. na 100 Tal.
5514 Arkuszcwo
491 Bzowo

88 Bojanice 
4793 Brzostownia 
5747 Brzezie I. i II.
2708 Czekanów 
4538 Chotowo 
3636 Chartowo 
5699 Czarnotki 
2879 Charbowo 
5021 Czerniejewo 
5030 dito 
5039 dito 
5042 dito

565 Chwałkowo 
5775 Chocieszewice 
5940 Dąbrówka 
3008 Grzybowo Chrzanowice 
3019 dito 
2176 Gorzucbowo I. II

48 Grzyinysławice 
51 dito 
56 dito

1852 Godurowo
1861 dito
5111 Gadki
4194 Gorastowo
5934 Gutowy I. II 
2601 Górka kocialkowa 
1080 Grąblewo
854 Gącz
856 dito 

2841 Jaworowo 
2846 dito 
2034 Krośna

692 Kromolice 
4277 Kochlowy 
4281 dito
1624 Koronowo
1625 dito
1897 Kempa
4142 Karsy
4105 Kotlin
2184 Lechlin
2298 Lubrze
1919 Ląg
3843 Modliszewo

532 Odrowąż 
2200 Ostrowite 
4749 Osiek 
3171 Popówko

179 Pijanowice
733 Pudliszki
737 dito 

1934 Parczewo
800 Przybyslawice 

4991 Rog OWO 

1657 Rąbin 
2634 Runowo 
5434 Rusocin 
1770 Rybowo 
4064 Smogorzewo 
2312 Staw 
6020 Szymanowo 
4845 Sośnica 
3827 Sokolniki

Gniezno
Czarnków
Wschowa
Śrem
Odolanów

dito 
dito

Poznań
Środa
Gniezno

dito 
dito 
dito 
dito 
dito

Krobia
Oborniki
Gniezno

dito 
dito

Września
dito
dito

Krobia
dito

Śrem
Kościan
Pleszew
Środa
Buk
Wągrow‘eC

dito
Gniezno 

dito
Śrem
Krotoszyn
Ostrzeszów

dito
Wschowa

dito
Szamotuły
Pleszew

dito
Wągrowiec
Środa
Śrem
Gniezno

dito
Mogilno 
Kościan 
Oborniki 
Krobia 
y dito

dito
Odalanów

dito
Mogilno
Kościan
Wągrowiec
Śrem
Wągrowiec
Krobia
Września
Śrem
Krotoszyn
Gniezno

4517 Gembice Krobią - ‘
4192 Gołaszyn Oborniki
3974 I w no Środa
3565 Jurkowo Koóciąn
3332 Jarogniewice dito
2987 Jaworowo Gniezno
3608 Kukłinowo Krotoszyn
3612 dito dito
4794 Kadzewo Śrem
4433 Karczewo Gniezno
3995 Kotlin Pleśzew
4007 dito dito
1078 Lubasz Czarnków
3794 Modliszewo Gniezno
3797 dito dito
3728 Marcinkowo górne Mogilno
1520 Marcinkowe dolne dito
1594 Morkowo Wschowa
5204 Mlodziejewice Września
3968 Myszkowo Szamotuły
1977 Niechlód Wschowa
4467 Osiek Kościan
1131 Ociąż I. i II. Odalanów
2472 Ostrowite Mogilno
1062 Odrowąż Gniezno
418 Owieczki dito

3216 Poklatki ' Środa
3220 dito dito
1332 Pogrzybowo Odolanów
4580 Przybysław Września
4584 dito dito
5091 Pomarzany kościelne Gniezno
5328 Rogaszyce Ostrzeszów
1995 Rabin Kościan
2097 Rybowo W ągro wiec
1609 Rudki Szamotuły
238 Stołężyn Wągrowiec
254 dito dito
264 dito dito
269 dito dito

2186 Śliwniki Odolanów
4533 Sośnica Krotoszyn

702 Sokolniki małe Szamotrły
4950 Swierczyna Wschowa
4954 dito dito
3026 Trzebaw Poznań
2012 Turew vel Turwia Kościan
4482 Usarzewo Środa
2339 Wyszki Pleszew
3181 Wilkonice Krobia
3905 Wydzierzewice Środa

777 Wilkowo niemieckie Wschowa
3366 Xiąż Śrem

792 Zalesie Krobia
3322 Zdzychowice Środa
4410 Żelice Wągrówiec

F. na 20|Tal.
) 4246 Arkuszewo Gniezno
1 4426 Brzezio I. i II.2 Odolanów
5 1714 Białcz i Skóraczewo Kościan
5 3717 Brzostownia Śrem

Brodowo Środa
748 Chwalibogowo Września

2942 Chlastawa Międzyrzecz
4381 Czarnotki Środa
2764 Cerekwica Wągrowiec
2686 Chocicza Pleszew
3900 Czerniejewo Gniezno
3295 Dakowy mokre Buk

46 Dąbrowa Wągrowiec
3711 Gołaszyn Oborniki
3538 Golenczewo Poznań
3934 Grembanin Ostrzeszów
3649 Gniewkowo Gniezno



Kr. list zast 
bież. | omort.

23
73
45
53
55
26
27
31

106
116
45
35
38
77
43
57
60
53
53
52
55

129
133
64
64
90
43 
48 
22 
30

149
30
44 
68 
26 
52
71 
47
31 
23 
94

135
155
153
117
72
97
98 
33 
93 
96 
29 
85

3406
100

2884
4321
3360
2637
2638 
4115 
3205 
3215 
3342 
1931 
1934 
4389 
3645 
1480 
4366 
4594

854
3183
3186
2724
2728

939
3017
3832

809
2096
1298
455

3685
541

3403
3797
3199
4475
1943
1382
1071
4362
3176

164
1343
2525
2616
3131
1041
1042 
1522

717
3464

596
3630

Dodatek do Dziennika Poznańskiego nr. 137.
Wtorek dnia 17 Czerwca 1862,

Dobra. Powiat.

Jankowo Gniezno
Kotowiecko Pleszew
Krześlice Środa
Kiączyn Szamotuły
Kokorzyn Kościan
Koszuty Środa

dito dito
Kamieniec Kościan
Kotlin Pleszew

dito dito
Lipowiec Krotoszyn
Lubonia Wschowa

dito dito
Lubrze Środa
Mystki Gniezno
Małachowo 3rem
Młodziejewice Września
Magnuszewice Pleszew
Marcinkowo dolne Mogilno
Myszkowo Szamotuły

dito dito
Murz;. nowo kościelne Środa

dito dito
Morkowo W schowa
Modliszewo Gniezno
Nieczajna Oborniki
Oporowo Szamotuły
Obora Gniezno
Oborzyska Kościan
Odrowąż Gniezno
Osiek Kościan
Posadowo Buk
Popowo Tomkowe Gniezno
Przybysław Wiześnia
Rostworowo Poznań
Roga szyce Ostrzeszów
Rusiborz Środa
Skoraszewice Krobia
Słupia wielka Środa
Skąpe Września
Smogorzewo Krobia
Siemianice Ostrzeszów
Turew vel Turwia Kościan
Ujazp i Łęka mała dito
Xiąż Śrem
Wydzierzewice Środa
Wróblewo Szamotuły

dito dito
Wszemborz Września
Wonieść vel Wojniec Kościan
Wilkowo i Siekówko dito
Wolenice Krotoszyn
Wiśniewo Wągrowiec

Kr. Vit. cast, 

bież Jamort.
Dobra. Powiat.

Termin
wyloso­
wania.

Nr. list zast. 
bież. | amort.

tychże według Ńajwyższege rozkazu gabineto­
wego z dnia 10 Listopada 1847 zbiór praw na 
rok 1848 pag. 22. Nr. 2922 wzywamy ich, aby 
pomienione listy zastawne w stanie do kursu 
usposobionym z należijcemi do nich kuponami 
od Bożego Narodzenia 1862 event. Talonami 
lub Rekognicyą na takowe już w nadchodzącym 
na Św. Jan 1862 terminie wypłaty prowizyi, 
mianowicie w czasie od 21. Lipca do 4 Sier­
pnia 1862 z rana od godziny 9 do 12tćj pod 
uniknieniem wydać się mającego na ich koszt 
wywołania publicznego do kassy naszój złożyli 
i natomiast udzielić się mające na to rekogni- 
cye odebrali, które od dnia 2 do 16 Stycznia 
1863. z rana od godziny 9. do 12. wgotowiznie 
zrealizowane zostaną.

Kto rekognicye lub gotowiznę za nie pocztą 
przesłane mieć sobie życzy, takowe odebrać 
może 8 dni po upływie ustanowionych powyżćj 
terminów, skoro o to 14 dni pierw w liście fran­
kowanym uczyni wniosek i załączy rekognicyą 
lub też list zastawny.

Przytćm zwracamy uwagę na to, że listy za­
stawne do kursu nieusposobione zamiejscowym 
interesentom na ich koszt zwrócone zostaną, 
celem usposobienia ich do obiegu publicznego, 
tudzież na to, że kassa nasza nie zajmuje się 
wymianą talonów na nowe arkusze kuponowe 
i takowych interesenci nie powinni nadsyłać 
z listami zastawnemi i rekognicyami, ale ra 
czćj mają się z niemi w celu odebrania nowych 
kuponów zgłaszać bezpośrednio do Kassy Pro- 
wincyonalnćj Ziemstwa w miejscu.

W końcu przypomina się także posiadaczom 
już dawnićj wylosowanych a dotąd jeszcze nie- 
złożonych poniżćj oznaczonych 3 '/2% listów 
zastawnych:
Nr. liât zast. !

bl-i | a mort.
Dobra. Powiat. Termin

wyloao-
wsnia.

A. na 1000 Tal. 67
1 3256 Czerekwica Wągrowiec SJ. 61 25

13 1627 Chwałkowo Krobia BN61
4 20 Dąbrowa Wągrówiec dito 135
4 3359 Gołuchowo Pleszew SJ. 61 183
1 2414 Goniczki Września dito 22

10 3792 Kotlin Pleszew BN.61 15
10 1017 Łagiewniki Krotoszyn SJ 61 81

3 231 Nowe ogrody Wschowa SJ. 59 18
9 6230 Osiek Krobia BN.61 49

1 3778 Olszowa A. Ostrzeszów
4 2278 Piechanin Kościan
5 5621 Rusocin Śrem
4 4411 Świdnica II Wschowa
6 6341 Strzydzewo Pleszew
2 3371 Wronczyn Śród»
3 5094 Wysoczka Buk

B. na 500 Tal.
14 4167 Bieganin Pleszew
14 2365 Bielewo Kościan
21 1417 Brodowo Środa
28 5812 Budziszewo Oborniki
26 5983 Czestram vel Go-

lcjewko Krobia
14 965 Czewujewo Mogilno

101 6022 Chocieszewice Krobia
27 155 Dąbrowa Babimost
17 3458 Dłoń vel Dłonie Krobia
26 1057 Drzęczkowo Wschowa
13 983 Dzwonowo Wągrowiec
4 912 Gałązki I. wielkie Pleszew

28 878 Jaraczewo Ś rem
12 4629 Krzywosądowo Pleszew
15 4632 dito dito

9 1381 Kuczkowo i
Chrzanowo dito

26 5824 Lewkowo i Karski Odalanów
11 2662 Mączniki i Pod-

koce dito
20 4978 Mielno Gniezno
20 1291 Morkowo Wschowa
42 6313 Mchy Śrem
21 101 Nowe ogrody Wschowa
96 4835 Nowe ogrody i

Długie dito
42 5322 Owióska Poznań
56 4188 Pawłowice Wschowa
21 3515 Przecław Oborniki
10 4549 Raszewy Września
10 3689 Rostworowo Poznań
38 5229 Trznskotowo dito
57 3898 Wojnowice Buk
73 3914 dito dito
27 1165 Zakrzewo Pleszew
20 5506 Zielądkowo Oborniki

C. na 200 Tal.
52 1883 Bialez i Skóra-

czewo Kościan
13 2606 Bieganowo i Bor­

kowo Września
25 2219 Brodnica Śrem
14 1266 Budziejewo Wągrowiec
66 5759 Chocieszewice Krobia
43 5718 Czestram vel Go-

lejewko dito
26 436 Cykowo Kościan
48 3155 Chorynia dito
92 3819 Dąkowy mokre Buk
57 200 Dąbrowa Babimost
55 5936 Dąbrówka Oborniki
39 1452 Drzewce i Czar-

kowo Krobia
40 881 Drzęczkowo Wschowa
30 4523 Dzienczyno Krobia
32 4034 Gołaszyn Oborniki
25 5423 Grąbkowo Krobia
27 5067 Jasienie Kościan
15 5050 Kromolice Krotoszyn
15 3239 Krześlice Środa
11 4278 Krzyżanki Krobia
18 2005 Kwiatkowo I. i II Odalanów
53 513 Lubasz Czarnków
21 2023 Lubrze Środa
41 285 Miłosław Września
77 5185 Owióska Poznań
19 1939 Ostrowite Mogilno
27 5452 Pomorzany kość Gniezno
15 4247 Pomarzanowice Środa
58 4290 Poniec Krobia
14 835 Ruszków Wągrówiec
18 4312 Świdnica II. Wschowa
13 16 Strychowo Gniezno
16 2277 Sokolniki wielkie Szamotuły
38 620 Urbanowo Buk
30 4509 Usarzewo Środa
13 1702 Winnsgóra dito
72 240 Wilkowo niemiec. Wschowa
27 2909 Wysocko wielkie Odolanów 
37; 278 Zalesie Krobia

D. na 100 Fal.
181 5512!Arkuszewo Gniezno
19’ 2983 Bieganowo 

kowo 
4579 Borowo 

764 Chclkowo i Kar-

631
5770
3634
1034

150
132

Bor-

Chrzan
Chocieszewice 
Chartowo 
Ciechel 
Czerwonawieś 
Długie

925 Drzęczkowo

(lito 
dito 

SJ. 59 
BN.60 
SJ. 61 
BN.61 

dito

BN.58 
BN.61 

dito 
SJ. 61

BN 61 
BN 56 
BN.59 
BN.61 
SJ 57 
SJ. 61 
BN 61 
SJ. 59 
SJ. 58 
BN.61 
BN.59

SJ. 60 
BN.59

BN 61 
SJ. 60 

dito 
SJ. 61 
SJ. 60

BN.61 
BN.59 
BN 61 
BN 57 
BN 61 
BN 59 
BN.61 

dito 
dito 

SJ. 61 
BN.61

Września
Kościan

dito
Września
Krobia
Poznań
Pleszew
Kościan
Wschowa

dito

BN.61

BN.60 
BN 61 
BN.59 
BN.61

BN.60 
SJ. 61

dito 
SJ. 60 
SJ. 59 
BN.61

SJ. 61 
dito

BN.61 
BN.59 
BN.61 

dito 
SJ. 60 
SJ. 54 
BN 61 
BN.60 
SJ. 61 

dito 
dito 

BN.59 
SJ. 61 
BN.61 

dito 
BN 59 
BN.61 
BN.58 
SJ. 61 

dito 
BN.61 
SJ. 58 
SJ. 61 
BN.61 

dito 
SJ. 59

SJ. 58

SJ. 61
SJ. 61

SJ. 58
BN.61

dito
SJ. 61 

dito
SJ. 59
BN.61

dito

80
28
44
95
55
44

8
24 
20 
23 
16 
16 
90
94 
15
36 
21 
18 
41 
31 
92

119
25 
80
37 
48
48 
60 
34 
47 
25 
28 
40 
75 
15 
88 
18 
14 
71

60
65
69
49 
18
95 

146
39
17

4946
5108
5707
1309
2769
2599
1336
5817
4885

673
2182

778
4162
4166
1807
3856

758
4693

15
3073
5296
4504
1115

882
3927
5445

99
111

5397
3949
2589

915
5356
5237

535
5369
5511
3079
3284

1325
1330
1334
3996

33
50
77
27
90
95
33

221
226
102
107

63
40
27
29
33
39
56
58
33
48
35
68
48

103
53
11
19
33 
66
38
34
39 
38 
88
43
44 
53 
88 
98

125
147

65 
23
66
67
68 
14 
29

41
135
189
1931

Dobra. Powiat.
i

Dąbrówka Jborniki
Gądki Śrem
Głębokie Środa
Gutowy wielkie Września
Gościejewo Krotoszyn
Górka kociałk. Środa
Jankowo ?leszew
Jarzębkowo Śnieżno
Kanino Śrem
Kowalewo Pleszew
Lechlin Wągrowiec
Lubinia wielka ’leszew
Łaszczyn {robią

dito dito
Łosiniec Wągrowiec
Łubowo Śnieżno
Lwówek Buk
Łubówko Śnieżno
Modliszewko dito
Mnichy Międzychód
Owińska ’oznaó
Pawłowice V schowa
Paryż Wągrowiec
Pogrzybowo Jdalanów
Przecław Jborniki
Rakoniewice łabimost
Siemianice Ostrzeszów

dito dito
Skierszewo Śnieżno
Sląskowo {robią
Sokolniki wielkie Szamotuły
Szelejewo Krotoszyn
Swierczyna Wschowa
Tizuskotowo Poznań
Ustaszewo Wągrowiec
Wierzonka Poznań
Wierzyce Gniezno
Wilkonice Krobia
Wojciechowo i

Łowencice Śrem
Wróblewo Szamotuły

dito dito
dito dito

Wydzierzewice Środa
Wyków Krotoszyn
Zakrzewo Krobia
Żerkowo Września
Ziemnice Kościan

1 Żółcz Gniezno

E. na 40 Tal.
Baborowo Oborniki
Białokosz Międzychód
Borowo Kościan
Brzostownia Śrem
Chocicza Pleszew

dito dito
Chartowo Poznań
Chocieszewice Krobia

dito dito
Czerwonawieś Kościan

dito dito
Chwałkowo Krobia
Dąbrowa Wągrowiec
Długie Wschowa

dito dito
Dobczyn Śrem
Domasław mały Wągrowiec
Drzęczkowo Wschowa

1 dito dito
Dzierzanowo Krotoszyn

1 Dzienczyno Krobia
i Goniczki Września
1 Gryźyna Kościan

Grodzisko Pleszew
: Gutowy wielkie Września

Górka duchowna Kościan
1 Jankowo Pleszew

dito dito
Jarząbkowo Gniezno

. Kąsinowo Szamotuły

. Kurcewo Pleszew
L Kwiatkowo I. II. Odalanów
5 dito dito
i Łubowo Gniezno
5 Łęka wielka Krobia
) Marcinkowodalne Mogilno
3 Mszyczyn Śrem
ł Miastowice Wągrówiec
) Owieczki Gniezno
3 dito dito
7 dito dito
4 Osiek Kościan
4 Rusibors Środa
6 Ruszków Wągrówiec
6 Siedlemin Pleszew
7 dito dito
9 Sląskowo Krobia
0 Sanniki Środa
3 Slowikowo i Gał

czyn Mogilno
9 Smogorzewo ¡Krobia
9 Stołężyn i Wągrowiec
3 dito dito
7 dito | dito

Termin
wyloso­
wania.

Kr. list. cast.

bież-l amort.
Dobra. Powiat.

Termin
wyloso­
wania.

BN.60 
BN.59 
SJ. 61 

dito 
BN.61 
SJ. 61 
SJ. 60 
BN.60 
BN.61 

dito 
dito 

SJ. 59 
BN 58 
SJ. 61 

dito 
dito 

BN.61 
dito 
dito 

BN.61 
dito 

SJ. 60 
SJ 61 
BN.61 
SJ. 60 
SJ. 61 
BN.59 
BN.60 

dito 
BN 59 
BN.61 
SJ. 61 

dito 
SJ. 54 
BN.58 
SJ. 55

BN.61 
dito 
dito 
dito 
dito 

SJ. 60 
SJ. 61 
BN.61 
BN.60 
SJ. 61

BN.61 
dito 

BN.56 
SJ. 59 
BN.61 

dito 
dito 

SJ. 60 
SJ. 61 
bn.59 
SJ. 59 
SJ. 61 
BN 59 
SJ. 60 
SJ. 61 
BN 60 
SJ. 59 
BN.60 

dito 
BN.59 
SJ. 61 
BN.61 

dito 
BN.60 
SJ. 61 

dito 
dito 

BN.53 
BN.60 
BN.59 
BN.61 

dito 
dito 

BN.54 
SJ. 61 
BN 61 
SJ. 58 
SJ 60 
BN 61 

dito 
dito 
dito 
dito 

BN 59 
BN.60 

dito 
SJ. 61 

dito

217
225
235

75
27

120
126

51
61

189
82
42

150
72
46
59
22

131
209

10

48
52 
35

245
110

57
72
96
93
51
40
98

102
80
32
53
39 
29 
38
40
54
29
30 
57 
50 
72 
93

dito
SJ. 59 
SJ. 58 
BN.61 

dito

2411 Stołężyn
249
259

2256
804

2021
3267
1177
3382
4114
1709
1746

781
4171
1110
3909
3598

906
2380

dito 
dito 

Stwolno 
Szymankowo 
Turew vel Turwia 
Ujazd i Łęka m. 
Urbanowo 
Wysocko wielkie 
Wojnowice 
Wróblewo 
Wargowo 
Wilkowo niem. 
Wapno 
W ęgorzewo 
Wydzierzewice 
Wyków 
Zakrzewo 
Żerkowo

817 Żerniki

F.
1887
2043
2853
4444
2820

739
1089
3998
3995
4611

641
240
244

1269
167

3714
1003
3515
3637
3639
4340
3536
3537 
4223

915
838

2383

58 
56 
25 
60
30
31 
58 
96
41 
86 
36
23 
87 
21 
50
42 
27 
60 
86 
25
27
58
53
48
29
22
61
45
28

131
138

70
62
28
32
33
27
29
75
77
61
52

113
24
44
73
23
98
45

135
48

7
32|

na 20
Bąblin 
Bielewo 
Chartowo 
Chocieszewice 
Chorynia 
Chwalibogowo 
Chwałkowo 
Czacz 

dito 
Czerminek 
Czerniejewo 
Dąbrowa 

dito
Drzewce i Czarków 
Długie 
Dzienczyno 
Dzierzanowo 
Galewo 
Glinno 

dito
Głębokie
Golenczewo

dito
Gorzewo

W ągrowiec 
dito 
dito

Krobia 
Oborniki 
Kościan 

dito 
Buk
Odalanów
Buk
Szamotuły
Oborniki
Wschowa
Wągrowiec
Gniezno
Środa
Krotoszyn
Krobia
Września
Oborniki

Tal.
Oborniki 
Kościan 
Poznań 
Krobia 
Kościan 
Września 
Krobia 
Kościan 

dito 
Pleszew 
Mogilno 
Babimost 

dito 
Krobia 
Wschowa 
Krobia 
Krotoszyn 

dito 
Wągrowiec 

dito 
Środa 
Poznań 

dito
Oborniki

BN.61
dito
dito
dito

BN.59 
SJ. 60 
BN.61 

dito 
dito 
dito 
dito 
dito 

BN.61 
SJ. 61 

dito 
BN.61 
SJ. 59 
BN 61 

dito 
BN.57

BN.59 
BN.61 

dito 
SJ. 60 
BN 59 
BN.61 

dito 
dito 

SJ 61 
dito 

BN.61 
SJ. 60 

dito 
dito 

SJ. 61 
dito 

BN 61 
SJ. 61 

dito 
BN.61 
BN.58 
BN 61 
BN.59

2051
4026
4517
3949
1274
1275 
2939

567
4414
4346
3336
1600
1653

603
318
587

1771
3920
2398
1845
1847

933
2967
4539

454
2855

401

4143

Gołanice Wschowa BN 61
Grąblewo Buk SJ. 60
Grzybowo Chrza

nowice Gniezno BN 61
Gwiazdowo Środa SJ. 61
Jasienie Kościan BN.60
Kaczkowo małe Wągrowiec dito
Kaźmierz Szamotuły SJ. 56
Koronowo Wschowa BN.61

dito dito SJ. 60
Kosieczyno Międzyrzecz BN.61
Kromolice Krotoszyn SJ. 60
Kurce wo Pleszew BN.61
Lewkowo i Karski Odalanów BN 60
Lissówki Poznań SJ 58
Lubonia Wschowa BN.60
Lubczyna Ostrzeszów SJ. 60
Lubinia wielka Pleszew BN.61
Ludomy Oborniki SJ. 58
Lulin dito BN.58
Ławki Mogilno BN 61
Mielno Gniezno dito
Mielżyn dito BN 60
Miaskowo Kościan SJ.61

dito dito dito
Morkowo Wschowa BN 61
Niedźwiady Wągrowiec dito
Nieszawa Obcrniki SJ.61
Odrowąż Gniezno dito
Ostrowieczno Śrem BN.57
Padniewo Mogilno BN.59
PijanowiCe Krobia SJ 61
Piotrowo Poznań BN.61
Pogrzybowo Odolanów dito

dito dito BN.59
Prusim Międzychód SJ 61
Przecław Oborniki BN.61
Radiowo Września BN.59
Rokitnica Poznań BN.58

dito dito BN 60
Rostworowo dito SJ 61
Rucbocin Gniezno SJ. 60
Rusiborz Środa BN 61
Siedlemin Pleszew dito
Siediniorogowo Krotoszyn BN.59

i Siekowo Kościan SJ. 61
Siemianice Ostrzeszów dito

• Skąpe Września BN 61
; Skórki I. i II. Wągrowiec SJ. 59
1 Stawiany dito SJ.61
i Strzydzewo Pleszew dito
i Trzebaw Poznań dito
t Tunowo Wągrowiec dito
1 Turew v. Turwia Kościan BN.61
3 Usarzewo Środa dito
i Węgry II. Odolanów SJ.61
5 Wierzenica Poznań BN.61
3. Wierzonka dito BN.60
9| Winnagóra Środa SJ. 60



6
Nr. list. zast.

bież. | amert.
Dobra. Powiat, Termin

wyloso­
wania.

72
24

634
4242

Wiśniewo
Wierzyce

Wągrowiec
Gniezno

8,1.60 
SJ. 61

207
208 
101

92
160
100
25

237

3328 Wojnowice
3329 dito

725 Wojnieśó v Wo- 
i nieć

1036 Wróbla wo
346 Zakrzewo
795 Zakrzewo

3632 Że lice
1660 Zerkowo

Buk
dito

Kościan
Szamotuły
Krobia
Pleszew
Wągrowiec
Września

BN 61 
dito

BN.61 
SJ. 59 
BN 61 
BN.60 
SJ. 61 

dito

aby takowe do naszćj kassy złożyli i przypada­
jący za nie kapitał odebrali, nadmieniając, że 
według wspomnionego rozkazu gabinetowego 
prekluzya z prawem realnem do wyrażońćj 
w niezlożonych listach zastawnych hypoteki 
szczególnej wyrzeczoną i waluta do naszego de­
pozytu wziętą została.

Poznań, dnia 30 Maja 1862.
DyrekcyaJeneralna Ziemstwa.

W celu zapobieżenia mylnym wieściom Dy­
rekcya Spółki Tellus ogłasza powtórnie, iż wal­
ne zebranie akcyonaryuszów Spółki Tellus od­
będzie się 26 t. m. o 10 rano w sali Bazarowej 
w Poznaniu. (1937) ‘

Z pozostałych kwitów woźnego Towarzy­
stw;'. Pomocy Naukowśj Imienia Karola Mar­
cinkowskiego w Poznaniu okazuje się niedobór 
dhi kassy komitetowój 130 tal. 20 sgr. — Po­
nieważ po jego śmierci pokazało się że zmarły 
Taranczewski zostawiał niekiedy u Członków 
Towarzystwa kwity, nie odebrawszy za nie pie­
niędzy, przeto upraszamy tych Szanownych 
Członków u których by ten przypadek zacho­
dził aby składkę u Podskarbiego Towarzystwa 
P. Magnuszewicza złożyli.
Komitet Tow. Pom. Nauk, mienia Karola Mar- 
c Akowskiego w mie cie Poznaniu z prawego 
(1934) brzegu Warty.

Dnia 24 czerwca z rana o godzinie 
lOtej na sali Bazarowej w Poznaniu 
rozpocznie się walne zgromadzenie To­
warzystwa centralnego gospodarczego dla 
W X. Poznańskiego, a rozpocznie, jak 
zwykle, dnia pierwszego posiedzeniami 
połączonych wydziałów pojedynczych to- 
po ukończeniu takowych nastąpi posie- 
warzystw filialnych. Dnia n stępnego

dzenie ogólne całego Towarzystwa. Na 
zgromadzenie to członków wszystkich 
Towarzystw filialnych zaprasza usilnie 
a uprzejmie zarazem
2£urzą<ł Towarzystwa rent rai­
li ego gospod rezedo dla W. 

H.s. Poznańskiego.
z p. Kantak Kaźmierz

(1929) sekretarz.

Majątek w Król. Polskióm, zu- 
pełnie przy granicy pruskiój poło 
żony, pomiędzy dwoma konsum- 
cyjnemi miastami, składający się 
z 7.1. włók wielk. poi miary, włą­
cznie z 30 włókami lasu nad rzeką, 
mający 450 szefii oziminnego wy­
siewu (1/3 pszenicy), z wybornemi 
łąkami, do tysiąc wozów siana wy- 
dająeemi, gorzelnią, browarem, ży­
wym i martwym inwentarzem, jest 
z powodu starości i bezdzietnośei 
właściciela natychmiast i tanio do 
sprzedania. Bliższych wiadomości 
zasięgnąć można na frankowane 
listy u J. Gościckiego w Kró­
lewcu w Prusach. 1911]

Regularna komunik, parowcami.
Szczecin-Ryga

(od miasta do miasta)
na parowcach „Herrmann“ i „Tilsit“.

Odjazd w każdą środę, o godzinie 6 z rana. 
I. kajut. 16 tal., II. kajut 12 tal., miejsce na 
pokładzie 8 tal.

Szczecin-Słajpeda-Tylża
na parowcu „Memel-Packet.“

Odjazd: dnia 5, 15 i 25 każdego miesiąca 
o 11 godzinie przed południem.

Kajut, do Kłajpedy 6 tal., Tylży 7 tal., 
miejsce na pokładzie do Kłajpedy 2% tal., do 
Tylży 3% tal.

JProsehwitzky i Holriclttcr,
(1451) Szczecin i Swinemunde.

Aparat sprawiony przed pięciu latami i 
wszystkie naczynia drewniane, potrzebne w go­
rzelni, są do nabycia w Dom. Rożnowo pod 
Obornikami. [1898]

Dwie panny, religii kat., w muzyce biegłe, 
życzą sobie od św. Jana r. b. umieszczenie jako 
guwernantki. Bliższe wiadomości udziela F. G. 
H. poste lestante Strzałkowo. (1906)

Biuro informacyjne K. Molinskiego, ul. Wo­
dna 25, pośredniczy przypożyczki, kupna, dzier­
żawy, lokuje ofieyalistów i służbę dworską.

______ _ __ ■ (1805)
Ucznia potrzebuje Cukiernia 

[1859] Albina Gruszczyńskiego.
ffiłodiieniec Polak, w obu językach jako tćż 

w realiach dostatecznie wykształcony, życzy so­
bie pod bardzo umiarkowanemi warunkami ob­
jąć miejsce domowego nauczyciela. Bliższych 
wiadomości udzieli nauczyciel Krawczyński w 
Żerkowie. (1926)

Poszukuje się nauczyciela domowego na 
wieś do dalszego wykształcenia naukowego je­
dnego syna. Reflektujący na to miejsce niech 
się zgłoszą pod adresem: A. B. G. poste restante 
Jutrosin.___________________ (1924)

Kamienica w mieście powittowóm 
W. Ks. Poznańskiego nad koleją żela- 

_____ zną i szosą, w dobrym stanie, z pię­
knym ogrodem, stajniami i remizami jest z wol- 
nój ręki do nabycia. Bliższa wiadi mość u ku­
pca Pana M. J. Kamień kiego, Handel płócien 
w bazarze. _________ (1923)

Przy Rynku Nowomiejskim Nr. 10 są mie­
szkania o 4 pokojach z prznaleznościami na I. 
i II. piętrze od 1 pazd. r.b. do wynajęcia. [1938]

Meblowane pokoje do wynajęcia, 1 piętro, 
ul. Wilhelmowska 26, naprz. poczty. [1916

W Hotelu pod Czarpym Orłem na drugićm 
piętrze jest pokój o dwóch oknach prywatnie 
do wynąjęcia.______________________(1935)

Pracownia
wyrobów gipsowych, mo­

zaikowych i cementów.
(1860)

S5O sztuk owiec ma na sprzedaż 
dom. Mórka pod Śremem, pomiędzy którrmi 
200 sztuk zdatnych do chowu. * [1917]

Wiadomości .handlowe.
Stowarzyszenie kupieckie w Poznania

Dnia 16 czerwca.
Zyto: na wyp. 125 węcpli, na czer. 43—% pł. 

czer.-lip., lip.-sier., i sier.-wrz. 43 pł., sier.-wr. 42% 
pŁ, 43 żąd., paź-list. 43 tal. żąd. Okowita: wyp. 
12,000 kwart, z beczką na czer. 17%—’,, pł., 17% 
ząd., lip. 17%, pł. 17'/a żąd., sier. 17%, pł. 17’/* 
ż%d wrz 17 % pł. 17% żąd., paź. 17 pł. 17%, żąd, 
list. 16% tal. ząd.

Berlin, 14 czerwca.
Pszenica: w miejscu 25 szefli 65—77 tai płac, 

wedle jakości. Zyto: w miejscu 49%—51% pł, na 
czer. 50%-50% pł, czer.-lip. 49-% pł, 49% żad., 
lip.-sier. i sier.-wrz. 48—% pł, i żąd, wrz.-paź. 48 
“47%—48 pi, paź.-list. 47'/, tal. pł. Jęczmień: 
wielki 25 szf. 33—36 tal. pł. Owies: w miejscu 
23—26 pł, na czer.-lip. 24%, pł, lip.-sier. i sier.-wrz. 
24% pł, paź.-list. 24% tal. pł. Olej rzepiowy: 
w miejscu 13'/, pł, na czer.-lip. 13",, pł 13% żąd, 
lip.-sier. i sier.-wr. 13% żąd, wr.-paź. 13'%.-%. 
pł. 13%, pł. 13% żąd, paź.-list. 135, tal. żąd. Oko­
wita: w miejscu 8000% Trał, z beczką na czer. i 
czer.-lip. 18% pł. 18'/, żąd, lip.-sier. 18%.—% pł, 
1S%, żąd, sier.-wr. 18%—»%, pł. i żąd, wrz.-paź. 
%'/2—%» Pb, paź.-list. 17% pł, list.-grud. 17% tal. 
płac.

Wrocłajw, 14 czerwca.
Na targu:

■w

Szanownych Wielkopolan uwiadamiam uniżenie, iż sklep Pana A. Sobeckiego 
w Poznaniu w Bazarze co dopiero otrzymał zapas i asów ft9olsk ich nowćj kon- 
strukcyi, wykonanych podług, modelu z Królestwa mi nadesłanego, oświadczyć zarazem 
muszę, iż tam dotąd wielkie zapasy w tóm guście dostawiam. Cena ich jest podług war­
tości materyału ustanowiona zarazem i stała.

Londyn w czerwcu 1862.
Odwołując się na powyższe uwiadomienie, polecam takowe Szanownym Rodakom.

zł. Sobecki w Bazarze.
(1936) Handel Sukna.

KURS GIEŁDY W BERLINIE, 
dnia 14 czerwca.

Papiery pruskie. dano.
pła­
cono.

Wrocławska ul. No. 15.
■6. SAaraskicwicz.

piękna 
sgr.

83—85 
82—84 
59-61 
38—40 
25—28 

r 52—56
a --------- Zyto: stale się trzyma, na czer,

czer.-lip, lip.sier. i sier.-wr. 44 pł, wrz.-paź. 43% 
żąda pł, paź-list. 43% pł., list.-gr. 42% tal. pł. 0- 
wies:na czer.-lip. 21 tal. pł. Olej rzepiowy: 
ceny wyższe, w miejscu 13% żąd, czer. 13% pł, na 
czer.-lip, lip -sier. i sier.-wrz. 13% pł, wrz.-paź, lip.- 
sier. i sier.-wrz. 13% żąd, wr.-paź. 13%,—% pł, 
paź.-list. 13% tal. pł. żąd. Okowita: stałej się 
trzyma, w miejscu 17% pł, na czer. i czer.-lip. 17'/, 
żąd. i pł, lip.-sier. 17% żąd, sier. wrz. 18 pł, wrz.- 
paź. 18 żąd, paź.-list. 17% pł, list.-gr. 16% tal. pł. 

Bydgoszcz, 14 czerwca.
Pszenica: węcpel 62—72 tal. Żyto 43—45 tal. 

Jęcz mień: wielki 28—30, mały 23—28 tal. Groch: 
38—42 tal. Okowita: 8000% Trallesa 172/, ta! Per­
ki: szefel 12—14 sgr.

Pszenica biała 
„ żółta

Zyto
Jęczmień
Owies
Groch
Na giełdzie:

śred.
sgr.
81
80
57
37
24
50

pośled.
sgr.

70—75) 
70-75 g 
52-541 „ 
35—36» g 
22—23 £ 
43—45

Pożycz, dobrow____
— rząd. 1859..........
— 50, 52 konw.
— 54,55,57,59
— 1856.............
— prem. 1855............

Obligi długu skarb...
Marchii..............

L:sty zast. March.....
— Prus Wsch........

Pomor..

— W. Ks. Pozn. ..
— — (nowe)
— — (nowe)
— Szląskie..............
— gwar. B........... .
— 1’rus Zach.......

— rent. March. ........
— Pomor......................
— W. Ks. Pozn.......
— Pr. Wsch. i Zach.
— Nadreńskie...........
— Saskie ....................
— Szląskie .........
Papiery zagraniczne, 
ustr. metali.................
— Pożycz, naród....
— Obligi 250 fl.......
osy 5poży. Stiegi....
— 6 —
osy. poży. angiel.......

101%l _
- 107%
- i ' 99%
- ! 101% 
- ! 101%

124 
89% 
89% 
93%' 
88%i 
99

91%l

99%

00%
104%

98%,
98%
93%

88'/,
98 %j

99%!
98%
99%
98%|

100%'99%; —

56' 
65%, 
75% 
87 
97

; %
ią-

dano.
pła- i
cono.

Polsk. obligi skarb..... 4 — 82%'
— Cert. A. 300 zł. 5 __ 95 !
— — B. 200 zł. — — 23%
— Lis. z. n w R. S. 4 — 87%'
— Ob. cztk. 500 zł. 4 93%

Pieniądze.
Frydrychsdory............... H3%
Lnjdory .......................... — — 109%! 

460'/,1Złota, funt, cel............ —■ __
Srebra dito........... __ __ 29 25
Saskie bil. kas.............. __ 99",,
Niem. bankn.................. __ __

— płat, w Lipsku — 99% __
Austr. bank................... 79%; 

87' 4'Polskie bil. bank......... __
Disk. bank, od weksli — — 4%

Akeye kolei żelaznych.
Berlin-Anhalt................. 4 — 140
Berlin-Hamb................... 4 — 117'/,’
Berl.-Poczd.-Magd........ 4 — 195 i
Beri. Szczeciń................ 4 — 128%’
Wrocł.-Freib.................. 4 126%

— n aj now................ 4 — —
Brzeg-Niskie.................. 4 __ 74
Koźlo-Bogumin.............. 4 — —

— pierwot............... 4% 93 —

Dolno-Szl.-March.........
5
4 98%

94

Dolno-Szl. kol. pob.... 4 __
— pierwot.............. 5 __ __

Półn. Fryd.-Wilh.......... 4 __ 63%
Górno-Szl. A. i C___ 3% __ 153%

— Litt. B................. 3’/» 133%

100
Opol-Tarnowic..............
Starogr.-Pozn.................

4
3%

48 !

Akeye bank. 1 kredyt.
Beri. Stów, kas............ 4 115% — |

Wino firaneuskie
(kościelne)

co tylko odebrał i poleca Prześwietnemu Du­
chowieństwu Handel win

Antoniego Pfitznera
(1933) w Poznaniu.

W poniedziałek, dnia 16 raki nadzia­
ne w Restauracyi

J. Kochanowskiego,
[1931]__________ ul. Podgórna 7.

W poniedziałek, dnia 16 flaki war­
szawskie w Restauracyi

•/. ¡iochanowsMeao,
(1932)_____ ulica Podgórna No. 7.

ej na muchy
poleca w strzępkach po 1 i 1% sgr.

handel farb
Adolfa Ascha,

[1930] ul. Zamkowa 5.

dano.

CENY TARGOWE
w mieście Poznaniu.

Pszenicy pięknej szfl. 16. grn.
„ średniej „ ...............
„ ordynar. „ ..............

Zyta ciężkiego „ ...............
„ lżejszego „ .................

Jęczmienia dużego,, ...............
„ małego,, ...............

Owsa . . „ ................
Grochu do gotow. „ ..... ___

„ na paszę „ .................
Rzepiu zimowego „ .................
Rzepiku zimowego „ .................
Rzepiu latowego „ .................
Rzepiku latowego „ ...... ..........
Tatarki . . . „ .................
Perek . . . „ ____ ___
Masła, garn.....................................
Koniczyny czerw „ .................
Koniczyny białej „ ...............
Siana, cent/....................................
Słomy, „ .......................................
Oleju, „ .......................................
Spiritusu (beczka 100 kw.) 
80% Trał, dnia 14 czerwc; 

dnia 16 ~

dnia
16 czerwca 1862.

od
tal I sg I fu

6 1

do 
8pj 11.

Beri. Tow. hand___
Gdański bank pryw... 
Dysk. Udział kom.
Gota. bank, pryw........
Hanow. dito ............
Królew. dito.............
Lipsk. Stów. kred.. 
Magd, bank pryw... 
Pomor. bank, rycer.... 
Pozn. bank prow. .. 
Prusk. udz- bank.... 
Szląsk. Stów, bank......

Akeye przemysłowe.
Beri. fab. kol. żel......
Minerwy Szląskiej....
Concordia......................
Magd, assek. ogn ....

Obligacje z prawem 
pierwszeństwa.

Berl.-Anhalt ...

Berl.-Hamb.........
— II. Em ....

Berl.-Pocz.-Mag. 
— Litt. C....
— Litt D,..

Berl.-Szczecin..
— II. Em..

Koilo-Bogutnin.
— III. Em

Dolno-Szl.-March
— konwen...
— — III ser.
— — IV. ser

Poln.-Fryd.-Wilh. 
G6rn.-Szl. Litt A
— Lit B.

122%

90%;
101%
95%;
79%
98%
9S%
78%

91%
96

95

100
100%

98%

100%
100%

100%
99%;

— Lit. D.........
— Lit. E............
— Lit. F............

Staroer.-Pozn.........
— II. Em..........

KURS GIEŁDY W
dnia 14 czerwca.

Papiery i pieniądze.
Dukaty........................
Frydrychsdory........
Lujdory....................
Polskie bil. bank.....
Austr. banknoty__
Nowa Waluta Austr... 
Wrocław, obi. miejskie 
Poznań, list, zastaw,...?

— nowe................ .
— nowe................... ;
— Listy Rent.........

Szląskie Listy Zast...
— nowe Lit. A ....
— nowe....................
— Lit. B.
— Lit. C..................
— Listy Rent.. ....
— Oblig. prow......

Polskie Listy Zast....
— now. Emis ......
— Oblig. skarb......
obi. cząstk. i 500 zł.

Austr. pożycz, naród.. 
Minerwy akeye...
Szląski bank.......
— tow. assek.

Akcje Szląsk. kale 
Freiburg
— now.
— obi. z

95

87%

79%

98%
99%
99%
94%

101%

100%

87%

66

Nakładom i czcionkami Ludwika Merzbacha w Poznaniu.

,‘t-
dano.

4*/
WROCŁAWIU.

85%
101%

109%

Doln.-Szl.-March.. .
— z pr. pierw..

Górno-Szl. Lit. A. i
— Lit. B............
— obi. z pr. pici
— ................Lit. E.
— ................Lit. F.

Opel. Tarnów. ...
Koźlo-Bogumin......

— obi. z pr. pierw.
KURS STÓW. KUP. W POZNANIU.

dnia 16 czerwca.
103% Pozn. List. Zastaw...... 4 104”,

— nowe.................... 3% • — 98%
— nowe .................. 4 983/.

Pozn. List. Rent........ 4 99
— akc. bank. prow. — __ 96
— obi. prow.............. 5 101%
— obligacye po w..., 5 101%
— obi. mel. Óbry... 5 101%
— obligi pow............. 4% __ .
— obl.miejsk.II.Em. 4 — 97

Prusk. obi. skrb........... 3% 89%
— poży. skarb.... 4 —
— dóbr. poży. ..... 4% G' _ ■ __
— poż. skarb......... 4% __
— — — ........ 5 — 107%
— poż. z premią.... 3%

Szl. List. Zast............... 3’/, 1 > p p • f
Zach. Prusk.................. 31/*
Polskie.............................

4Z’
87

Górno-Szl. ak. kol. żel. - _.
— obl.zpr.pierw.E. ,W~. — __

Star.-Pozn. ak. kol. żel. —
Polskie banknoty........... — 87
Zagraniczne banknoty
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